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A kivándorlás kérdéséhez*)
Az a népmozgalom, melyet kivándorlás­

nak nevezünk, elérte már azt & mérvet, mely­
ben az itthon maradókra érzékenynvé vált és 
a mikor régi jó magyar szokás szerint nagy 
buzgalommal óhajtjuk az immár fájó sebet be- 
hegeszteni, eljutva a dologgal odáig, hogy az 
áradattá fejlődött mozgalmat ezentúl gyűj­
tendő statisztikai adatok alapján tanulmányozni 
kívánjuk.

Hogy hasonlattal éljek, olyan ez az állapot, 
mint mikor a gazda égő tüzet hagyva kony­
hájában, nyugodtan, sétái ki a határba s mikor 
észreveszi, hogy kigyuladta háza, nagy lobogva 
fut haza, hogy bámész képpel nézze gondatlan­
sága szüleményét.

Áttérve már most magára a kérdésre — 
mely első sorban a kivándorlás indító okát 
tudakolja — azt hiszem erre minden nehézség 
nélkül megadhatjuk a választ.

Hol kezdődött s fejlődött a kivándorlás? 
Végig a Kárpátok alján és az erdélyi hegy­
vidéken, szóval azon részein az országnak, 
melyeket szegénynyé szült a természet és 
amelynek a népe is szegény. Innen indult ki, 
itt fejlődött áradattá a népmozgalom úgy, 
hogy első sorban azt kellene hinnünk, hogy 
egyedül a szegénység a kivándorlás alap oka, 
pedig sajnos, de nem igy van.

Hogy a világ minden országának van 
szegénye, ezt ép oly jól tudjuk, mint azt, hogy 
a szegénység egymagában sei olsem szült 
nagyobb mérvű népmozgalmat: ha tehát ez 
Középeurópa Kánaánjának kiegészítő részein 
történik, úgy további oly okoknak kellett azt

*) Közöljük alábbi czikket, _ mint tanulságos 
magánvéleményt, fentartxán a hozzászólást mindazon 
pontjaira nézve, amelyekre nézve a czikkiróvaí egyet 
nem értünk. Szerk.

előidézni, melyek a szegénységet türhetlenné, 
sőt elviselhetienné tették, melyek a haza és 
szülőföld szeretetét eltompitották, vagy leg­
alább is háttérbe szorították.

Azt fogják talán mondani, hogy a szegény­
ség előbb is megvolt, ami természetesen 
igaz is, de ez csak igazolja azt, amit fentebb 
mondtam, mert habár a fejlődött közlekedési 
viszonyok könnyebbé telték is a kivándorlást., 
azelőtt sem volt az lehetetlen, de hát az úr­
béres viszonyok között és közvetlen azután 
nevelkedett korosztály, mig egyrészt jobban a 
röghöz kötve érezte magát, addig másrészt 
vallás-erkölcsös érzete és tegyük hozzá fegyel­
mezettségénél fogva türelmesebb is volt, mi 
mellett összehasonlithaílanul jobb viszonyok 
között élt, mint a maiak, mert a testi fenyíték 
korántsen volt rá oly végzetes, mint a mai 
igazságszolgáltatás és adó állami, törvényható­
sági és községi végrehajtói, kiknek az emberi 
méltóságra apellálva nem szabad ugyan senkit 
érinteni, de a kik a megélhetés módjából 
fosztatják ki a szegény embert.

Rég időktől hangoztatjuk azt, hogy agrár 
állam vagyunk s még pár évtized előtt hango­
san óhajtottuk, hogy jöjjön az ipar és keres­
kedelem, nehogy a magunk zsírjába fuljunk és 
ime milyen hamar elkapkodták ezt a mi fölös­
leges zsírunkat.

Nehogy azonban az ipar és kereskedelem 
ellenségének látszassam, ki kell jelentenem, hogv 
teljes tudatában vagyok annak, miszerint jól 
vezetett nemzetgazdálkodásban mindé ténye­
zőknek a gazdasággal karöltve kell járni.

Mi történt azonban nálunk? A nekiindult 
nagyipar söpörve pusztította a kisipart, nem ám 
csak azért, mert a nagybani gyártás a kisiparos 
tuierős versenytársa lett, hanem azért, mert azt 
a íuleröset segítették, dédelgették ezeknek a

kicsinyeknek a fillérjeiből, kiket ily módon két­
szeresen könnyen agyonnyomhattak.

Ugyanígy áll a kereskedővel, aki a nagy­
iparossal együtt segélyt, szállítási kedvezményt, 
fizetési halasztást élvezett folyton, mig a szegény 
kisgazda csak nagy keservesen jutott terményé­
nek mások által egyoldalulag megszabott, sok­
szor potom árához.

Ez a gyászos haladás természetszerűleg 
mindinkább fokozódó terhet rótt az országra, 
melynek zöme határt nem ismerő egyenetlen­
séggel zudult a vidék, a kisgazda nyakába, mert 
a dédelgetett kereskedelem s ipar nem szűnt 
meg hangoztatni, hogy az agrár államban a 
föld és csak a föld az, mely megbirja a terhet, 
raktak tehát rá kíméletlenül, mig megingott az 
egyensúly s midőn a még mindig szaporodó 
teher súlya alatt roskadunk, züllünk, pusztulunk !

Ismétlem, hogy a teherviselés oroszlán- 
része a gazda — főleg pedig a kisgazda — 
nyakába szakadt, mert hisz a földet, házat az 
adózás alól kivonni nem lehet, mig a kereskedő 
és nagyiparos nyereségszázalékát senki sem 
állapíthatja meg; igy van aztán, hogy mig a 
kisgazda néhány hold földjének verejtékkel elő­
állított terményéből a pénzzé tehető részt el­
szedi az állam, vármegye és község, addig a 
nagyiparos és kereskedő áruinak értékelésénél 
visszafizetteti magának az adót a fogyasztó 
kisgazdával, úgy, hogy ez viseli e réven 
amannak adóját is.

Ha mindezek mellett tudná az a kisgazda, 
hogy mi után mennyi adót kell fizetnie, de hát 
mikor az oly körmönfont komplikáczióval vet­
tetik ki, hogy még tanult embernek is dolgot 
ad ellenőrizni, hogy tudhatná tehát az az egy­
szerű képzettségű ember, hogy hány százalékot 
fizet földje, lakó- vagy bérháza, malma vagy 
tökepénze után, ismét mennyit ugyancsak

»riólt S2ÍMS7P!e szállitia a Jenner-Rasteur-intézet következő ojtó-
............ ............... ...... anyagait, melyek a tudomány legújabb vivmá-
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mint. a föld és ettől ütik el őt, ettől veszik el 
kedvét a túlterheléssel és kifogyhatatlan bosszan­
tások, hogy ne mondjam gyógyítást eddig nem 
lelő sérelmes bánásmóddal; ez az, a mi mel­
lett a telepítés sem érheti el majd azt a ezélt, 
amelyre szánva volt.

Térjünk azonban vissza az igazságszol­
gáltatásra, vájjon hogyan áll nálunk a személy­
es vagyonbiztonság.

A főváros és nagyobb provincziáiis váro­
sok azokat a társadalmi éiősdieket, melyek 
folytonos kisebb-nagyobb vétségeik s bűneikkel 
nekik terhűkre válnak, kitolonezolják a vidékre, 
hogy az ott levőknek ne csak számát szapo­
rítsák. hanem gonoszságban oktassák; váljon 
nines-e meg a legtöbb helységnek a gézengúz 
„falurossza*, kitől mindenki tart, mert tudja, 
hogy mindenre képes és- viszont ki semmitől 
sem fél, mert vesztett morálja mellett a sok­
szor nevetségesen enyhe s aránylag mindig 
kis büntetéstől éppen nem fél.

Mig az egész falu bosszújának van kitéve, 
addig védelem nincs ellene s igv törni kény­
telenek a folytonos visszaéléseket, háborgatáso­
kat és bántalmakat, mert csak Így kerülik el 
talán a féktelen elemek okozta nagyobb bajt.

Ez a sorsa annak a polgárságnak, mely 
az államot fentartja s nem túlzók, ha azt 
mondom, hogy Magyarországban a tisztességes 
ember szenved állandóan és a naplopó bitang, 
az, kit eszeveszett ál-humanizmussal dédelge­
tünk, hogy ne mondjam rendszeresen neve­
lünk; vagy ki ne tudná, hogy az ügyészségek 
a gazembereknek a polgárság rovására leendő 
ellátására oly igényeket támasztanak, milyen­
nel azok a kisgazdák és iparosok, kiknek tisz­
tességes keresetéből fedezik ezeket, távolról 
sem lehetnek, pedig hát erre és sok másra 
mindig telik, de arra, hogy pl. a bécsi mészá­
rosok leleményes bosszantásától és zsarolásá­
tól a régóta rimánkodva kért pozsonyi marhavá­
sár visszaállításával megmentessünk, nem kap 
a földrnivelésügyi miniszter pénzt.

Ezek után rátérek a közigazgatásra, erre 
a szép multi intézmény szánandó korcscsá fajult 
utódjára.

Addig, mig a vármegyék önkormányzata 
a bíráskodással együtt az érdekelt ott lakó 
családok kiválóbbjainak kezében jutott kivi­
telre, a közérdek az egyesével összeforrva 
tömörré tette a vármegyét. Mit látunk azon­
ban ma ?

A tisztviselő igen sok esetben nem, vagy 
eladósodott birtokosa a vármegyének, tiszti 
fizetéséből élő oly hivatalnok, ki az állami tiszt­
viselők előnyeit nem élvezi, idöszakokonkint 
kiválasztható előmenetellel alig bíró egyén, ki 
mint ilyen sem a vármegye érdekével eléggé 
összefbrrv„a nincsen, sem az állami hivatalnok 
biztonságával és önnálióságával [nem bir, mi­
sem természetesebb tehát, minthogy ily körül­
mények között bénult hatáskörében kedvesze- 
getten mozog?

Nem különleges baj ez, hanem nagyon is 
általános, nemcsak a miénk, de az egész 
országé, mert hogy a jelzett tisztviselők viszo­
nyaink között nem azok többé, mik a régiek 
voltak — és lehettek — az kétségtelen.

,De nem akarok a közigazgatás általános 
bajaival hosszasabban foglalkozni, csak a 
tárgyra vonatkozólag megérinteni, hogy ható­
ságunk kezében a kivándorlás minden nehézség
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nélkül könnyen terjed, mert ellenállásra sehol 
sem talál, annyira, hogy a heszegődött cselé­
dek időközben kivándorlását egyáltalán még 
e-ak meg sem kísérlik akadályozni, hozzá­
teszem tapasztalásból, hogy még előzetesen
bejelentett esetekben sem.

Hogy pedig az itthon lévők, mily igaz­
ságszolgáltatásban részesülnek, azt illusztrálják 
a következő esetek:

Beszegődött egy cseléd egy gazdahoz át­
adva neki cselédkönyvét és felvéve a foglalót; 
újévkor nem jött helyre, mert régi gazdaja 
visszatartotta, miért is a felfogadó a cseled- 
k-önw előmutatásával kérelmezte az illető 
helyreállítását, mit a főszolgabíró meg is tett; 
azonban a volt gazdának — mint nálunk köz­
tudomásúlag mindenkinek - szintén szüksége 
volt a cselédekre s mert a visszatartásra ki­
fejtett kényszerítés nem vezetett eredményre, 
rnegfelebbezte a főbíró ítéletét és mert befo­
lyásosabb volt a másik gazdánál, az alispán azon 
megokolással, miszerint „a cselédnek elbocsájtó 
levele nem volt s mert ezt t. i. az elbocsájtó-
levelet nem helyettesíti a cselédkönyv, a cselédet
előbbi helyére visszarendelte" a cselédkönyv 
mellett és'foglalóval is megerősített félfogadást
érvénytelennek mondva ki.

Vájjon nem soíizmatikus kiforgatása-e ez 
a törvénynek, nem az igazság fejtetőre áUi- 
tása-e ez Ítélet, melyet sajnos még a közigaz­
gatási bizottság is jóváhagyott.

Egy további illusztráezíőul álljon itt, hogy 
egy gazda községi közmunkáját 52 igavonó 
állat után vetették ki, holott az illetőnek csak 
28 darabja volt; íelebbezett szolgabirotol 
alispánig, innen a közigazgatási bizottságig s 
mit ért el, hogy minden kérelme daczára sem 
olvasták át az állatait, hanem rádiktálták, hogy 
52 után teljesíti a közmunkát akár van neki 
annvi, akár nincs.

Végre még egy például megemlítem, hogy 
egy iegvzői körben illetéktelenül több pótadót 
vettek meg az adózókon, mi miatt panasz 
emeltetett, daczára, hogy az ennek következté­
ben beérkezett adatok igazolták, hogy je en t 
kényén több pótadó vétetett meg a feleken, a 
panasz érdemileg nem nyert elintézést, hanem 
oda utasitatott, hogy kérelmével a községi elő * 
járósághoz forduljon, hol az ügy félretéve alszik.

Már most ahol az igazságot így meri , 
miként juthat ahhoz az a szegény kisgazda. 
Meggyőződhet róla, hogy a jog az erősebb 
akaratának érvényesülése a gyengébbé fölött.

De hát részesül-e népünk egész helso- 
Magyarországban csak némi védelemben is a 
határon állandóan bevándorló vagyontalan zsidók 
beözönlése ellen, látjuk hogy nem, pedig mind­
nyájan jól tudjuk, hogy azok se nem hn - 
mívesek, seinem iparosok, tehát vagyontalan 
élösdiek, kik népünk közé tolakodva azokból 
élnek, kihasználják gyengéiket és rovásukra 
gyarapodnak, már pedig ezt egy ország sem 
köteles megtűrni s a mienken kívül nem is
töri meg sehol egy is. , .,

Vájjon az az egyszerű szegény ember, kit
az állam túlterhel és fosztogatni enged, aki az 
igazságszolgáltatásban megtört bizalommal ál­
landóan azon keserű tapasztalást szem, ogy 
öt senki sem védi, lehet-e buzgó hazafi. -e - 
kesülhet-e u haza eszményéért ott, hol így 
bánnak vele? Szerelheti-e elegge azt a helyet,
hol a verejtékével öntözött azon földjén, melyen

í elődei annyi századon át boldogultak ernyedet- 
len becsületes munkája daczára is elütve látja 
magát a megélhetés módjától, kinek jogát az 
utkaparótói kezdve mindenki tépheti és senki 
sem védi ?

Nem! mert ez az ember elégületlen és 
elkeseredett. Keserűségében hagyja itt szülő­
földjét s boldogulást látva az idegenben oda 
megy. hol adósságaitól megszabadulhat és
szükségletét fedezheti.

Ha azonban szerzett valamit, ha szaba­
dult a megélhetés nyomasztó gondjától, újra 
felmosolvg előtte az elhagyott otthon képe, 
visszajön rá s feléledt szeretettel gondozza azt 
de nem gyarapodva szeretetben azon társada­
lom és állam iránt, melyben ilv nehezen, uy 
rendkívüli áldozat árán állhatja csak meg helyet.

Az itt elmondottak tehát azon okok, melyek 
a kivándorlást előidézték, terjeszti pedig ezen­
kívül az a tapasztalat, hogy Amerikában biztos 
jó keresetre s a megélhetés mellett vagyon­
szerzésre is számíthatnak.

Kimegy tehát innen minden munkabíró 
szegény ember, legyen az kisgazda, kisiparos 
vagy cseléd, amint annyi pénze van, ami az 
útiköltséget fedezi, vagy amint ez összege 
kölcsön utján megszerezheti, mihez, valamin 
az egész kivándorláshoz a többször enüegete 
ágensre itt szüksége nincs a népnek jobban 
ismerik itt általában az amerikai állapotokat,
mint a szomszéd megyéét.

De odáig terjedt már a kivándorlás, bog. 
a jobb gazdák is kiküldik néha fölosszamu 
családtagjaikat, hogy ott pénzt keressenek'.

Eddig a kivándorlónak nagy íészc vissza­
tért s egyáltalán nem tekintette Amerikát uj 
hazájának, hanem az egész mozgatom mkanb 
csak a kereseti vállalat jellegét viselte magan 
mely a nép alsóbb rétegeit tényleg jobb 
vagvoni körülmények közé hozta sigy kams n 
hatása inkább csak a munkáshiány es a 
középosztály immár tarthatatlanna váló ie j 
zetében nyilvánult, mert fentiekkel szem­
ben a föld értéke emelkedett és a szegényen 
néposztály nagymérvű adóssága igen jelen 
kényén megfogyott.

Ezen szempontokból ítélve tehát, az ede ig> 
kivándorlás nemzetgazdasági szempontból sem 
volt határozottan károsnak mondható, újabban 
azonban oly irányban terjedt a kivándorlás, 
melv tényleg veszedelemmel fenyeget és ez a 
fiatal leányok nagymérvű kivándorlásában nyil­
vánul. , ,

Ezek pedig a legalkalmasabbak arra, hogy
férjhez menve és családot alapítva, Amerikát 
tegvék maguk és férjük végleges otthonává, 
mely utóbbiak ott maradva katonakotelezett- 
ségeiktől is szabadulnak; ezek aztán csakugyan 
és örökre elvesznek számunkra.

A kivándorlást megszüntetni nem lehet, 
mérsékelni azonban igen, különösen pedig arra 
tekintettel, hogy az utóbb említett állapot be 
ne következhessék.

Megtiltandó volna tehát, hogy oly fiatal 
emberek, kik még nem érték el a katona-ko- 
teles kort, illetve abban varrnak" — kivándo­
roljanak, valamint megtiltandó lenne az el­
szegődött cselédek kivándorlása is.

Ez azonban csak kis mértékben apasz­
taná a kivándorlást, mig annak érdemleges 
mérséklése — mely a jövő feladata t gyedül

csak az volna, ha az elősorolt elkeserítő állapo­
tok megszán tettetnének.

Olyanná kell tenni a szegény nép otthonát, 
hogy az a túlterheltségtől és zaklatástól 
ment nyugodt otthonnal bírjon, hogy azt szeret­
hesse s ha szegényesen is, de békés megelége­
désben élhessen.

Ennek elérésére a következőkét vélem 
szükségesnek:

k. Az adórendszer megváltoztatását oly- 
képen, hogy minden egyenes és pótadó egy 
számban meghatározott százalékban fejeztessék 
ki, hogy úgy a kivetés, mint mindenki általi 
ellenőrizhetés egyszerüsittessék és lehetővé té­
tessék.

2. A földadónál fokozatos megadóztatás 
hozassák be olyképen, hogy 100 kor. kát. tiszta jö­
vedelmű birtokokkal biró család semmi vagy igen 
csekély, de minden pótadótói ment egyenes 
adót viseljen csak, valamivel többet a 200 kor. 
kát. t. jövedelmű birtokkal biró ember s ez a 
különbözet a nagy birtokok által viseltetnék. 
f3. A házadótól teljesen mentesitendök 
lennének az egyszobás házak.

4. Az adókezelésben a legkifogástaianabb 
eljárás hozassák be, hogy az adóügyi alkalma­
zottakban ne a polgártársaikat szipolyozó 
ellenséget, hanem jó akaratú embertársainkat 
láthassuk.

5. A községi terhek leszállítását és a köz­
ségi háztartás oly irányú szabályozását, mi min­
den fölösleges kiadástól megóvja a-r.épet.

6. A vallás-erkölcsös nevelés nagyobb 
mérvű gondozását, ápolását, fejlesztését.

- 7. A köznépnek a kizsákmányolástól! meg­
óvását különösen a hitel-és fogyasztási szövet­
kezetek terjesztése által.

8. A vagyontalan nem munkás elemek, 
különösen a galicziai és orosz zsidóság beván­
dorlásának meggátlását.

9. A jogviszonyoknak oly módom rende­
zését, hogy az egyszerű ügyletekből peres 
kérdések lehetőleg ne származhassanak, mire 
tekintettel czélszerii volna azokat a már egy 
ízben javaslatba. hozott módon közjegyzői hatás­
körbe utalni.

10. A többinél pedig oly módot megálla­
pítani, hogy azok lehetőleg egyszerűvé tétesse­
nek s a perköltséget aránytalanná s elviselhe­
tetlen teherré soha ne válhassanak, minek ki­
vitelére szükséges volna az ügyvédi dijakat 
szabályozni.

1L A bélyeg megszabásnak olyszerü ren­
dezését. hogy azt minden ember érthesse, mert 
a mait a jogászok sem tudják.

12. A büntetőtörvény szigorítása, mert az 
igazságos szigor mindig biztos alapja volt a 
társadalmi békének, mig az enyhe elbánás a 
nyers elem fékentartására sohasem bizonyult 
elégségesnek.

13. A közigazgatás államosítását., a köz­
rend fejlesztését s minden közigazgatási dokg 
és eljárás egyszerűsítését.

14. Sziikségcsnek^tartom végre, hogy a 
tényleges katonai szolgálat három évről két 
évre leszállittassék, egyrészt, hogy ezáltal az 
ország túlfokozott terhein könnyítvew* V.. - _

másrészt, hogy a legjobb s katonai kötelékbe-----
levő erő egyharmadát a mezőgazdaság és ipar 
munkájának végeztetésére visszanyerjük, mi ki­
számíthatatlan nemzetgazdasági előnyt nyújtana 
az országnak. *l-

-
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ÁLLATTENYÉSZTÉS. ........... lapszám.
száma (neve): ............. ____
a maiaczok jegyzékében a

4 kanRovatvezető; Korácay Béla.

Útmutatás tenyészsertések 
magán törzskönyvelésére.

A sertések íörzskönvreiése ezen állatfaj 
nagy szaporasága mellett, különösen ahol na­
gyobb tenyészetekről van sző, nagyon sok mun­
kát okoz a tenyészet kezelőjének. Ez. valamint 
azon körülmény, hogy egy megfelelő törzs­
könyvi minta megszerkesztése épen nem könnyű 
feladat, nagyrészben oka annak, hogy nálunk 
meg csak nagyon ritkán találni oly gazdasá­
got, melyben rendszeres sertéstörzskönvvet ve­
zetnek.

A nyugati államok fejlett állattenyésztésé­
in hatása alatt azonban ma már nálunk is a 
tenyészsertések vevői, bár a legtöbb e.^tW,

- mikor elletett: ........ .
kötet ...........  lapján ...... .

származása

... orsz. törzskönyvi száma: 
sorszám alatt volt bejegyezve

anyja

I apja anyja t

ísa es ennek eredménye.

A koczák közül

meghúgatott
hány kanmalacz hány koczamalacz

.mely j hány 
évben koczát jközép- 

j szerű
rosszszerű

-------- lapszám
száma (neve); ..

A Itoezii
mikor elletett:_______
^tcí ....... . lapján .......

s z á r m a z á s a

— orsz. törzskönyvi száma: 
sorszám alatt volt bejegyezve

I anyja j

nem saját nevelésű, mikor vásároltatott, kitől mily áror 
énete6^’ “““* testaIakuI^, méretei, súlya, hizékonv

anyja

'Sága stb.)

az Or^agos Torzskmyvelö Bizottság elhatározta 
oe. rovatlapok kiadását, a melyek segítségével 
bark! kepes lesz. sertéseit lehető egyszerű de

Hág at,ás és malaczozás
A kocza 

meghúgatott
cpw seneseit ieneto egyszerű de

tört kr3 CZéinak teIjesen felelő módon 
törzskönyvezni.

Efe" rovatlapok négyfélék : l. kanok szá- 
mara, .. koczák számára, 3. hágatási jegyzék 
es 4. maiaczok jegyzéke.
kail. „E!-U!Úb,bÍ, azérl szüksé?es= mivel techni­
kailag kivihetetlen, hogy minden egyes kocza
összes ivaciekai és az ezekre vonatkozó adatok
,k 5fPlan egyenkint való feljegyzésére

tr?tot>7h!Iyt- blZtOSÍtEUnk anélküi’ ezál- 
ekinfw konyTnek ijedelme, ennek át- j 

tchm hetosege rovására, túlságosan meg ne I 
növekedjek. A malaczpkröi tehát külön jegyzé- j 
u [-tunk es a kapcsolatot a koczák könv-
:i£nos h!vatkozási számok «*£

A rovatlapok magyarázata.
ka,‘°.k számá’-a szolgáló rovatlap alig 

szóiul DOvehb magyarázatra, A kan '
tatán legczélszerübb lesz 
számát venni, vagr esetleg

ieelíett (elvetélt) Az ellés a maiaczok 
jegyzékében fel van 

jegyezve melymikor
mikor rosszszerű I szerű i mssz

kanmalaczot koczamalaczot drbot jj

Maiaczok jegyzéke,
Az egyhasi maiaczok Az egyes maiaczok

jj A malaczczal 
mi történt? 

mikor ?

nemeszám íj eiletési ideje szama
számául 

a törzskönyv lap­

számot, a mely alatt a kan a maiaczok jegvzé- 
k^n volt . bejegyezve; mivel azonbÍUyér-

kbö1 tenyészkanokat, T”Selyeklehát 
jegyzékében előjegyezveo íroV» r.I,w, Z ! r I ...

czélszerubb 
maiaczok jegy- 

megtartása gyakorlatibb lesz.
~ ’ * -----1 az angol fajta, 

sertéseknek adni. —
- elég az évet 

a kan elletett: 
mellőzhető. — A 

száma azon szám, a 
Törzskönyvbe beie^veztp- s az orsz. törzskönyvi kivonaton fel' van í

újítás czéljáből gyakrabban

nincsenek amalac-zaink j 
az előbbi számozás á kanoknál 
tesz, ellenben a koczáknál a 
zeke" számának r ' "
Nevet csak kisebb, s különösen' 
tenyészetekben szoktak a Sertése 
Az »Ildes idejének bejegyzésénél 
és a hónapot felirni, amelyben 
zz eiletés napjának kitétele 
kan országos törzskönyvi 
mely alatt az Orsz 
tett

Hiigatifoi jegyzék.

A búgatás met 
történt

(év, hó, nap)

A kocza száma (neve) fA h%Ő Száma 
:S j (neve)

Az ellés a maiaczok 
jegyzékében mely 
folyó számok alatt 
lett feljegyezve ? ,

SÍÉéÉÉSÍIÍéHsSSÍ
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tüntetve, — Származóm. Itt az apja-anvja száma 
vagy neve után az illető állat eredete is fel­
jegyzendő, pl. apja: 15., Dréher-féle, anyja: 
263., eredeti impart vagy saját nevelés, stb. — 
Leírása. E helyen azt és annyit jegyzünk fel, 
amit és amennyit tenyésztésünk szempontjából 
szükségesnek tartunk, de kiemelendőnek tartom 
azt, hogy inkább bagójukéi a jó tulajdonságok fel­
jegyzését, mint az esetleges hibákét, mert ez 
utóbbiak leírása állandó figyelmeztetésül fog 
szolgálni arra, hogy ezen hibák kiküszöbölésére 
törekedjünk, míg a jó tulajdonságok, ha meg 
is feledkezünk róluk, mégis mindig előnyére 
lesznek a tenyésztésnek. Története. Ide tarto­
zik mindazon események feljegyzése, melyek a 
tenyésztésre és az egyed értékére befolyással 
voltak, valamint pályájának bevégzése és ennek 
okai. A kan hágása és ennek eredménye czimü 
kimutatás egyes rovatai a hágatási jegyzék és 
a malaczok jegyzéke alapján töltendők ki.

A kotzáknak szánt iv mintája csak a lap 
alján levő kimutatásban tér el a kanok ivétől.
E kimutatás rovatai bővebb magyarázatra nem 
szóróinak.

A malaczok jegyzéke, mint már előbb 
említettük, azért szükséges, mert ha minden 
egyes malaczot és annak további sorsát a 
koéza ivén akarnék nyilvántartani, ezáltal a 
kocza ive oly terjedelmet öltene, mely az át­
tekinthetőséget nagy mértékben rontaná és a 
kezelést is igen nehézkessé tenné. Minden ellés 
azonnal a ,malaczok jegyzékébe" beírandó- oly- 
formán, hogy minden egyes malac-z külön sorszá­
mot kapjon ; ajánlatos, hogy ezen sorszámok egy­
úttal a malaez számául is szolgáljanak, mert 
ez nagyban megkönnyíti a későnbi adatok be­
jegyzésekor, vagy más kutatások alkalmával az 
illető egyed felkeresését a jegyzékben.

A hágatási jegyzék vezetése nem okvet­
lenül szükséges, mert a hágatás idejét a kocza 
lapján is feljegyezzük: mivel azonban az egyes 
kanok szereplését így nehéz áttekinteni, külö­
nösen nagyobb tenyészetekben mégis ajánlatos 
a hágatási jegyzék vezetése, kivált ha azt a 
tenyészsertések* közvetlen felügyeletével meg­
bízott egyénre (számadó kondás, gazda, gyakor­
nok stb.)‘bízhatjuk, aki azt hetenkinl egyszer 
a törzskönyv vezetőjének bemutatván, ennek 
alapján a -megfelelő bejegyzések a törzskönyv­
ben foganatosíthatók lesznek.

A hágatási jegyzékben minden egyes ko- 
czára négy vízszintes vonal jut azért hogy ha 
a kocza többször is felveszi a kant. az egymás 
után következő hágatások ugvanegy folyószám 
alatt legyenek feijegyezhetök. mely feljegyzé­
sekből a kan, vagy a kocza terméketlenségére 
is legkönnyebb módon reájövünk.

A „jegyzet" rovatba beírhatjuk esetleg a 
leellés napját, vagy az ellés eredményét, avagy 
mindkét adatot is.

finom huzakorpa: 2 kg. tenge ríciara. II. idő­
szak : 2 kg. szénaszecsk i; 2 kg. sarju; 40 kg. 
takarmányrépa; 2 kg. finom buzakorpa: 3 kg. 
tengeridara; 1 kg. olajpogácsa. III. időszak:
2 kg. szénaszecska!; 2 kg. sarju : 35 kg. takar­
mányrépa ; 1 kg. finom buzakorpa ; 4 kg. ten­
geridara ; 1 kg. olajpogácsa, naponta 3-szor 
etetve. Ezenkívül kapnak fejenkint a hízók na­
ponta. 2 dekagr. sőt. — Tisztelettel kérem szi­
ves tanácsukat, vájjon helyes-e ezen takarmá­
nyozás és megfog-e felelni a czélnak ?

B. A.

Ezen rovatlapok igen csinos kiállításban 
fekete-piros-kék vonalzással, ivenként 10 fillérért 
bármily mennyiségben, esetleg egész, vagy fél- 
vászonkötcsben beszerezhetők az Országos Törzs- 
könyvelő Bizottságtól, Budapest, IX., Köztelek,

Wilfing Nándwr.

TAKARMaNYOZAS.
Rovatvezető: Cselkő István.

Hizlaló takarmány felülbírálása.
A „Köztelek'1 egy olvasója az alábbi kér­

déssel fordult hozzánk:
Október hó elején 50 drb fiatal jó kondi 

czióban lévő 5* 2 métevmázsás magyar ökröt 
akarok lekötni hizlalás czéljáből oíyképen, hogy 
azok 4 havi intenzív hizlalás után Becsben mint 
primaökrök értékesíthetők legyenek. Szándékom 
a hizlalást 3 időszakra beosztani és időszakon- 
feint a következő takarmánynemüeket adagolni 
fejenkint és naponkint: í. időszak: 3 kg. széna­
szecska (elsőrendű); 2 kg. sarju szálason (kö- 
zépminőségü); 45 kg. takarmányrépa: 3 kg,

Mióta a möckerni kísérleti állomás azt 
mutatta ki, hogy a kifejlődött állatoknál nem a 
takarmány fehérjetartalma s táparányától, ha­
nem az állatok által fogyasztott emészthető szer­
vesanyagok mennyiségétől függ a súlygyarapodás 
mértéke, azóta a következő két főszempontot 
alkalmazzuk a hizlalótakarmány fölülbirásánál 
úgymint:

1. azt kívánjuk, hogy az állatok a hizla­
lás változó intenzivitása szerint 16—20 kg. 
emészthető szervesanyagot kapjanak 1000 kg. 
élősúlyra s naponta és

2. hogy az intenzive hizlalt állatokkal 
ne etessünk se sokkal több, se sokkal kevesebb 
szálastakarmányt, mint amennyivel testi mele­
güket képesek föntartani, míg extenzive hizlalt 
állatok több szálastakarmányt is fogyasztanak.

Az első pont nem igényei magyarázatot, 
a másodikat pedig a következőkkel világítjuk 
meg. Az állat nem képes a szálastakarmány 
emészthető szervesanyagaiból annyi zsírt termelni, 
mint a nem szálasokéból, mert a szálastakar­
mány emészthető szervesanyagai legnagyobbrészt 
szétbontanak az emésztés alkalmával; z sir ter­
melési szempontból tehát sokkal kevesebbet 
ér 1 rész emésztett szervesanyag a szálasta­
karmányban mint a nem szálasban. Ugyanis ke­
rek számokban föivehetjük, hogy a széna 
emészthető szervesanyagaiból 1 "ó-szer, az őszi 
szalma emészthető szervesanyagaiból pedig 
3‘5-szer annyi szükségeltetik 1 rész zsír előállítá­
sára mint a nem szálas takarmányokéból. A szálas- 
takarmánynyal tehát drágán termeljük az állati 
zsírt, mert ha az emészthető szervesanyagok ol­
csóbbak is benne, de rendszerint nem annyival 
olcsóbbak, mint amennyivel kevésbé hat&sossak 
mint a nem szálas takarmányok emészthető szer 
vesanvagai.

Ellenben hőtermelési szempontból nem kü­
lönböznek a szála s takarmány ok emészthető szer­
vesanyai a nem szálasokétól, mert az állati 
hő főforrását a szénhvdrátok s a nyersrost 
képezik, melyek a szálastakarmányokban ugyan­
olyanok, mint a nemszálasokban. Az állat pedig 
első sorban a szálastakarmány szénhydrátjaít 
s nyers rostját használja tüzelőszerül, ami — 
mint. ahogy azt a * Köztelek*-hen már több Ízben 
kifejtettük, a szálastakarmány nehéz emészt­
hetőségére vezethető vissza. Ha ehez még 
hozzáveszsziik, hogy a szálastakarmány emészt­
hető szervesanyagai olcsóbbak, mint a nem­
szálasoké, könnyű belátni, hogy miért fekte­
tünk arra súlyt, hogy az intenzive hizlalt álla­
tok ne kapjanak sokkal kevesebb, de másrészt 
sokkal több szálastakarmányt sem, mint a 
mennyivel testi melegüket tudják föntartani. 
Möckérnben pedig kimutatták, hogy a mérsé­
kelt meleg helyen tartózkodó soványabb állat 
mintegy 6"5 kg. nitrogénmentes anyagot tüzel 
föl 1000 kg. élősúlyra s naponta. Miután ennyi 
r.itrogénmentes anyag mintegy 12 kg. szálas­
takarmányban foglaltatik, ezt a mennyiséget 
tartjuk körülbelül annak, melyet az intenzive 
hizlalt állatokkal 1000 kg. élősúlyra s naponta 
etetni ozélszerü.

Lássuk már most, hogy a föíiilbirálandó 
takarmány, mely 550 kg. élősúlyra vonatkozik, 
mennyire felei meg az itt hangsúlyozott két 
követelménynek, mely őzéiből mindenekelőtt 
annak valószínű táptartalmát számítjuk ki, ez 
pedig a következő:

I. időszak: 14'0 kg. szárazanyag, V29 
kg. fehérje 0"30 kg. zsir, 9'09 kg. szénhydrátot,

10-68 kg. emészthető szervesanyag. A szálas- 
takarmányban 2-45 kg. emészthető szerves­
anyag.

II. időszak: 13’4 kg. szárazanyag, V40 
kg. fehérje, 0"38 kg. zsír, 8"58 kg. szénhidrái, 
10-36 kg. emésztő szervesanyag. A száiastakar- 
mányban 1*98 kg. emészthető szervesanyag.

III. időszak: 11'9 kg. szárazanyag, 1'2 
kg. fehérje, 0"36 kg. zsir, 7*80 kg. szénhydrát, 
9*28 kg. emésztő szervesanyag. A szálastakar­
mányban 1'96 kg. emészthető szervesanyag.

Minket itt csak az össztakarmányban s a 
szálastakarmányban foglalt emészthető szerves­
anyagok mennyisége érdekel, melyeket azonban 
1000 kg. élősúlyra czélszerü átszámítanunk, hogy 
áttekinthetőbbé tegyük. Ugyanis 1000 kg. élő­
súlyra kapnak az állatok: 
az I. időszakban 19’4 kg. em. szervesanyagot
a II. „ 18-8 , „
a III. „ 17*0 „ ,

Miután az emészthető szervesanyagok meny- 
nyísége 16—20 kg. között változhat, ebből a 
szempontból nem kifogásolható a kérdéses 
hizlalótakarmány. Ellenben határozottan keve- 
selnünk kell a szálastakarmány mennyiségét, 
mert 1000 kg. élősúlyra foglaltatik benne: 
az 1. időszakban 4"45 kg. em. szervesanyag 
a 11. „ 3 56 „ „ »
a III. „ 3-46 „

Ezért azt ajánljuk, hogy a többit válto­
zatlanul hagyva a szálastakarmány szaporittas- 
sék még, mert ha az állatok csakugyan 550 kg. 
súlyúak, akkor több takarmányt képesek fogyasz­
tani, mint amennyi számításba van véve, ami 
a következő adatokból tűnik ki. Ugyanis az 
1000 kg. élősúlyra eső szárazanyagmennyiség a 
következő (kg.):

tervezet
szerint

elmé­
letileg

hiány

az I. időszakban 25"5 27-0 1"5
a II. 24-4 26*0 1-6
a III. 21-8 25-0 3*2

Több szálastakarmányt továbbá abból a 
szempontból is tanácsos a kérdéses állatokkal 
etetni, mert a répát körülbelül V10 annyi suiyu 
szecskával keverve czélszerü takarmányozni; 
miután pedig a tervezet csak körülbelül 1/io 
annyi szálastakarmányt ir elő mint répát, az 
összes szálastakarmányt a répával keverve kel­
lene adagolni, úgy, hogy külön nem is kapná­
nak az állatok szálastakarmányt. Már pedig a 
vizenyőstakarmány elköltése után mindig czél­
szerü'második adag gyanánt még külön is szá­
lastakarmányt etetni. Csel-kő István.

HALÁSZAT.
Rovatvezető: Laadgráf János»

Mikor lehet artézi kút vizével 
halgazdaságot létesíteni ?
Az alábbi kérdésre, amelyet a „Köztelek* 

egy olvasója tett fel oíyképen, hogy : „Egy bir­
tokon ártézi kutat furattam, ennek bőséges vizé­
ből halastót akarok létesíteni; azt kérdem, milyen 
faj halakat lenne legjobb ilyen tóban tenyész­
teni és hol szerezhetném be azokat?“ az alábbi 
kimerítő feleletet adhatjuk.

Éppen úgy mint Önnek, többeknek is tá­
madt az a gondolata, akiknek birtokán artézi 
kút van, hogy nem lehe‘ne-e az artézi kút vi­
zével halastavat, halasgazdaságot létesíteni 2 
Ugyanezért a többieket is érdekíöleg tájékoz­
tatásul fogjuk elmondani, hogy itt vagy amott 
mit és miként lehetne létesíteni a czél eléré­
sére, számolva az adott körülményekkel.

Ahol van ahhoz való terület s az artézi 
kút vize úgy minőségre, mint mennyiségre meg­
felelő, czélszerübben talán nem is lehet fel­
használni az artézi kitt vizfeleslegét, illetve 
vízhozamát.
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Legelső sorban hozzávaló terület alatt 
azt értjük, hogy ne túlságosan kicsiny, 
de nagyobb terjedelmű legyen az, lehetőleg 
hívei benőtt vagyis rétség. Felülete jobb, ha 
kissé lejtős, mintha vízszintes s a szomszédos 
területekhez olyan fekvéssel bírjon, hogy a vi­
zet ne csak reá lehessen vezetni, "hanem 
tökéletesen le is lehessen azt onnan bocsá­
tani. Az igen kis terület azért nem használ­
ható, mert azon csak nagyon kevés halat le­
het növelni. Ugyanis a legjobb tavak is csak 
korlátolt mennyiségben nevelnek haltáplálékot, 
s minden egyes halnak úgy mondhatni jókora 
legelő területre van szüksége, ha számottevő 
növekedést várunk tőlük. így p. 0. a tavaszi 
kihelyezéskor egyéves pontyokból 200 dbot 
szoktak 1 kát. hold tóterületre bocsátani, mig 
kétévesekből már csak 80—90 db körül, mert 
sűrűbben népesítve, nem tudnak jól kifejlődni 
a nalafc.

Ha a rendelkezésre álló terület 10—20 
kát hold körül van, a rendszeres, hivatással kap­
csolatos tenyésztés nem ajánlható. Ez a terü­
let ugyanis nem elég nagy ahhoz, hogy kellő 
jövedelmezőség reményével legyen a rendsze­
res tenyésztéshez szükséges több tóvá átala­
kítható. Az ilyen nagyságú területen sokkal 
indokoltabb csupán egy tavat létesíteni, amely 
nagyobb tavat azután a körülményekhez ké­
pes vagy pontyhizlalásra, vagy süllő, esetleg 
egyéb más halfajták növelésére lehet használni.

Az a követelmény, hogy a terület í'üvös 
legyen azért jelentős, mert a fűvel borított 
talaj felett átmelegedő vizben szaporodnak bu­
ján azok az apró, alsóbbrendű rákfélék, me­
lyek a szabd természetű halaknak mindig, a 
ragadozóknak pedig életkoruk legelső ideién 
pótolhaiailan táplálékul szolgálnak«

Ebből a körülménvbői következést vonha­
tunk mindjárt a tavak létesítésének módjára, 
t. i. mennyire káros dolog volna a füves, felső 
termőtalajt eltávolítani, azaz a tavat ásással 
létesítem, amire pedig oly sokan hajlandók a 
dolog iránt érdeklődni kezdők közül. A tavak 
építésének az a helyes módja, ha megbolvgat- 
lanui hagyva a termőréteget, arra duzzasztjuk 
reá a vizet olvkép, hogy a víz lefutásának 
megakadályozására a megkívánt helyeken kellő 
méretű földtöltöltéseket emelünk.

A tavak építéséhez természetesen legelső sor- 
oan a terület előzetes szintezése szükséges, hogy 
a felület magassági, esési viszonyairól kellő tájé­
kozást nyerjünk. A felvétel alapján készül el a 
halgazdaság terve s a terv után épülnek a, töl- 
tesek, a zsilipek, a lecsapoló árkok stb. Vagyis 
röviden, halgazdaságok létesítése mérnöki 
munka.

Hogy a tónak szánt terület beváljék, arra 
harmadik feltételül azt említettük, hogy az 
oiyan fekvéssel bírjon, amelyről a víz tökéle- 
esen levezethető s igy a szükséghez képest 

teljesen szárazzá tehető legyen. A tőterület 
ugyanis csak úgy újulhat föl a haltáplálék 
fejlődésére, ha időszakonként szárazon áll. A 
szárazonáilásra a legalkalmasabb a tél, mert 
eákor a halak jóval kevesebbet esznek, a pon­
tyok meg éppen semmit sem s igy igen kis 
tavakban, u. n. telel,etekben is jói fannak* 
de főleg mert a fagy egyike a leghatásosabb 
taJajíelvalfo tényezőknek.

fermészetesen ebből nem az következik 
hogy amely tavat nem fektettek eddig télen 
at szarazra, azt ne is kísértsük meg halászati 
hasznosítás ala vonni, hanem csupán az, hogv 
a tavakat igyekezzünk lecsapolthaíókká tenni, 
ázok a tavak, amelyeknek vizét nem lehet 
leeresztem, nem annyira pontynak, mint inkább 
csak ragadozó halaknak valók.

az artézi kút vizének minősévé iránt az 
a követelmény, hogy az rendes ivóvízül is be­
váljon.

Nem ily egyszerű megállapítani, hogy 
mennyiseget tekintve, Leválik-e a viz halgazda­
ság létesítésére? A viz mennyisége megfelelő,
.-a a naponkint! elpárolgásból "eredő vízveszte­
sége. utána tudja pótolni, ha szintben tudja

tartani a tavakat. Azért veszszük az elpárolgás 
pótlására szükséges vizmennyiséget alapul és 
neP,.az- ^borításhoz megkívántat, noha ez 
utóbbi jóval nagyobb, mert a tó elárasztásához 
segítségül vehető a hóolvadás vize s a tavakat 
nem egyszerre kell viz alá borítani, dé lehet 
egymás után is. Legnagyobb mértékű az el­
párolgás, ha a meleg nyári hónapokban erős 
szelek fújnak. A három mondhatni legmele- 
geoh hónapot, junius, július és augusztust te­
kintve, a megfigyelések szerint nálunk e három 
hónapban atlag 300 mm. körül szokott lenni 
az elpárolgás, vagyis naponta valamivel több 
3 mm.-nél. Vegyük 3*5 mm.-nél. Ezen az ala­
pon a tófelület minden kai, holdja után kerek­
számban 20,000 liter viz párolog el naponta. 
Ennyi tehát a naponta és holdankint pótlandó 
vízmennyiség.
... Kétségtelen, hogy az elpárolgáson kívül 
történő beszivárgás is okoz vízveszteséget* 
hogy azonban az mennyi lehet, arról semmi 
határozottat nem tudunk. Az egyszer bizonvos 
bogy megállapodott tavaknál jóval kevesebbnek 
kell lenni a beszivárgás okozta vízveszteség­
nek az elpárolgásból előálló vízveszteségnél 
s azt a veszteséget annyival inkább számításon 
kivin hagyhatjuk, mert a mesterségesen oda­
vezetett tápláló vizen kívül a tó a belehulló 
esővízben is hathatós támogatást nyer szintben 
maradására.

Több alföldi csapadékmérőállomás évekre 
visszamenő észleletéinek átlagából az említett 
három hónapban 180 mm. körül adódik ki a 
lehullott csapadék, az a vízmennyiség pedig 
naponkénti 2 mm. vizszinsülyedést "egyenlít ki.

Megközelítő tájékoztatásul a vízmennvi- 
ségre tehát azt mondhatjuk, hogy mindegyik 
artézi kuttal körülbelül annyikat, hold területű 
tógazdaság létesítése indokolt, ahányszor 20,000 
liter vizet tud a kút naponta erre a ezélra 
szolgáltatni.
L ■ t oaK °^- artézi Suttal, mely perezen- 
Kent 200 liter vizet, szolgáltat, vagyis 24 órán- 
keni 288,000 litert, 14 kát.' hold kiterjedésű 
tavat lehetne táplálni, ilyen nagy területen, 
mint már érintettük, legajánlatosabb pontvhízla- 
lást uzm A tőterület tavaszszal viz alá bo­
nba, behelyezendő arra, az elhullási veszte­
seget is számítva, kát. holdankint mintegy 200 
rí egyéves ponty, amelyek két nyár után 

piac-zra való halakká nőnek. Lehalászás után a 
tónak egesz télen át szárazon kell maradni s 
tavaszszal ismétlődik a két év előtti eljárás.
, , . kehalasitáshoz szükséges halanyagot be 
lehet szerezni vagy gr. Karátsonyi Jenő times- 
topolyai tógazdaságából vagy a mindszent- 
algyoi uradalom halgazdaságából (Csongrádiul 
>agy Corchus Béla haltenyésztőtől (Simon- 
tornya). j>. E

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető 1>r. Uutjra Ferenc*.

Mennyiben ártalmasak a mester­
séges takarmányok az állatok 

egészségére.
Az alaposabb gazdálkodással a mester­

séges takarmányok etetése is nagvobb elterje­
dést nyert. Míg egy fejszázaddal ezelőtt jóformán 
teljesen ismeretlenek voltak, lassankint nem­
csak a szarvasmarhák és sertések, hanem a
lovak es a többi háziállatok is mesterséges 
takarmányon való tartása lépett előtérbe. Sajnos 
ezeknek tápláló értéke nem mindig felel meg 
a hozzáfűzött kivánalmaknak, másrészről elég 
gyakran tapasztaltak, hogy egyes mesterséges 
takarmányok egyenesen kártékonyán hatnak az 
állatok egészségére, sőt némely" esetben el­
hullásukra is vezetnek. Ezért tálán nem lesz 
InrfMpu32 egy6S takarmányokat azon szern-
az áUatk °Eme,nnyib8n lehetnek ártalmasak 
az adatok egészségére, tárgyalás alá venni

A korpa közvetlenül ritkán okoz megbe­
tegedést, ha más megfelelő takarmányokkal 
keverve etetik ; említenek ugyan eseteket, 
melyekben külföldi, különösen Amerikából szár­
mazó korpában riczínus-magvakat találtak és 
etetésük után az állatok riezinus-mérgezésben 
pusztultak el, mely vérömléses gyomor- és bél- 
gyuludasban nyilvánult, azonban ilyen korpá­
hoz hazánkban ritkán juthatnának űz állatok. 
Bővebb korpaetetés után bélkövek, hugykövek 
képződhetuek, okkai-móddal etetve azonban a 
korpa nem veszedelmes takarmány.

Az olajpogácsák gyakran me^penészesed- 
nek, a mikor súlyosabb emésztési zavarokat, 
gyomor- és bélgyuladást hoznak létre. Felje­
gyeztek eseteket, amelyekben romlott pogácsák 
etetése után az idegrendszer részéről is mutat­
koznak súlyos tünetek, görcsök és bénulások, 
a miért is ezek etetésénél igen óvatosan kell 
eljárni.

A répaszeleiekben, ha hosszabb ideig sza­
badon erjednek a levegőn, eezetsav képződik, 
amely egyéb bomlási termékekkel kapcsolato- 
san gyomor-, bél- és vesemeghetegedésre vezet.

A törköly állás után amylalkoholban és 
eczetsavhan bővelkedik, ezért a középponti 
idegrendszerre j hat károsan. Hosszabb ideig 
állott^ törköly evése után az állatok erős tom­
pultságot, bágvadtságot mutatnak, majd guta- 
uí ésszerűen hullnak el; bonezolásuk' alkalmá­
val az agyvelő burkaiban és ürgéiben találni el­
változásokat.

Á moslékok közül különösen a burgonva- 
mosiek etetése után főleg szarvasmarhák bőrén 
épnek tel kiütések. A moslékok könnyen rom­

lanak, msel-olaj és eezetsav képződik bermök, 
melyek megbetegitőleg hatnak az állati szerve- 
zetre. Oly tehenek, melyek tejét csecsemőkkel 
etetik, semmiesetre sem kaphatnak moslékot, 
mert tejük élvezete után, gyakran halálos kime­
netelű gyomor- és béibántalmak fejlődnek ki.

A melassze különösen kálium és nátrium 
sokban gazdag, ezért emésztési zavarok elke­
rülése ezéljáből csupán kisebb mennyiségben 
es szénával vagy más nitrogénben gazdag (a- 
karmanyfelekkel etethető.

- h a iegtáplálóbb a mesterséges takar- 
immyíeiek között. Nitrogéntartalma 73%, “ezért 
igen kis mennyiségben kielégítő tápanyagokat 
juttat a szervezetnek és különösen kisgvomru 
altatóknak, nevezetesen lovaknak táplálására al­
kalmas. f iszta hamisitatlan állapotban nem vesze­
delmes az állatok egészségére, azonban gvakran 
hamisítjuk, amely hamisítványok közűi" egye­
sekben, mint Soxleth kimutatta, a has alkotó 
részei teljesen hiányoztak, ezek helvett env vek. 
tiszt, ümso konyhasó, őrölt bőr részletek hasz­
náltatnak fel készítésükre. (Berliner Tierárct- 
hehe vochenschrift. 1901. 5. szám.)

Zimmermann Ágoston.

IRODALOM.
„ Baromfitermékek értékesítése, ftmuta-

íf a baromfitermékek piaczra való helyes dö 
készítéséről, értékesítéséről. Irta Hrehlay Emu

”• A"' A baromfi­
tenyésztés összes- taxisait, ismertetvén szerző
mc“ S Z kiegészítéséül, befejező résznek
ro-h-? L n’-a mit.ramden tenyésztőnek első­
sorban kell ismernie, a termelés anyagainak
értékeSKre ^esitfsi s azoknak az
ei tőkésítésre való mikénti elkészitését. Horn-
hrt,k<‘SA<!tth C eSlr?Ca nmntál' Mmiyen bcMt-

o tenyésztő csak akko.biztosítja a maga szamára, ha ugv hozz; 
piac-zra azokat a termékeket, a miként azt <
Stelík SZM á!°k S aZ Ujabb idők igényei meg 
donhen If1 naPsfg épugv, mint min 
nunk fen » °™fikereskede,etóben is számit» 
ho unk 1 sJSv 0gY aZ a ezikk- amit piaezi'É
noaink, kidégiti-e az myencz fogyasztó közön-
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Imegbe- 
py okkal 
leteket. 

)1 szár­
iba k és 
ízesben 
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Édlatok. 
fkövek 

than a

Izesed-
pirokat.

Felje- 
Igáesák 
mulaí- 

lilasok. 
In kell

sza- 
Izöclik, 
plaío- 
I vezet. 
|m és 
»ponti 

ideig 
tom- 
guta- 

lalmá- 
Ini el-

lonya-
fcőrén

Írét-

földön“31181111^1’ Ídehaza is éPUgy, mint kül-

a módokra, illetőleg arra, hogy 
miként kell a piaezra kerülő baromfit, tojást, 
tuUat stb. elkészíteni, hogy azokért legtöbbet 
kapjunk s azokat biztosabban eladhassuk, tanít 
meg bennünket, Hrebiay legújabban megjelent 
könyve. Az a számtalan körülmény, amelytől a 
baromfitermékek jobb értékesítése is 'függ, 
könnyen áttekinthetően, röviden, de világosan 

’.an a könyvben megírva. A három részre be­
osztott könyv foglalkozik elsőben a baromfiak 
hzlalasaról, piaezra való elkészítéséről és 

a baromfitermékek kezeléséről, a második rész- 
óén, a baromfitermékek értékesítésének módjait 
ismerteti a szerző, a harmadikban pedig a ter- 
melés értékesítéseinek egyik újabb s áldásos 
módjáról, a szövetkezetek utján való értékesi- 
tésröl m, mint amely egyik legbiztosabb módja 
különösen a kis emberek körében régebben 
pangó baromfitenyésztést előmozdítani s ezzel 
a kisgazdák baromfitenyésztését jövedelmezőbbé 
tenni.

A könyvet haszonnal fogja forgatni minden 
baromfitenyésztő. Utasítást s ezzel tanítást is 
kap beiőle arra, miként rendezze be baromfi- 
gazdaságát, mit termeljen az adott viszonyok 
s azon vidék speezíális kívánalmaihoz mérten, 
ahol gazdálkodik. Utasítást nyer arra, hogy a 
baromfitenyésztés melyik ágára fordítsa figyel­
met, melyik lesz jövedelmezőbb, a tyuk-, a lud- 
tem észtés-e. a hús- vagy a tojástermelés. S ha 
ezt tudja, a könyv biztos uthaigazitást ad, hogv a 
termékeket hol lehet értékesíteni legjobban ’és 
legbiziosabban. A nagy hézagot pótló könyv 
illusztrálva van és 150 oldalra terjed. Mint az 
elmondottakból is láttuk, tárgyát tökéletesen ki­
menti. Minden baromfitenyésztőnek melegen 
ajánlható e könyv, mert nem elég, ha a gazda 
tenyészt és termel, boldogulni és haszonnal 
termelni csak úgy tudhat, ha ismeri mindazon 
módokat, amelyek a termelés biztosabb és jobb 
értékesítését írják elő. A könyv szerzőnél 
Budapest, Csömöri-ut 15. rendelhető meg 
Ara 2 K. J E 6
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LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
530. kérdés. Köteles-e a gazda 2 hó­

napra — mint póttartalékos — hadsereghez 
bevonuló cselédjének a mulasztott idejére sze- 
gődményét levonás nélkül kifizetni és ha nem, 
mily arányban számítandó le minden illet­
ménye szabályszerűen, hogy a cseléd a peres 
kérdésnél jogos követelésével ne élhessen.

H. I).
231. kérdés. Kérem b. lapjában velem 

tudatni, váljon helyesen jártam-e el, midőn 
bekerített házikertben kárttevö ismeretlen tyú­
kokból egyet meglőttem, megjegyzem, hogy a 
tyúkok behajtását, illetőleg megfogását meg­
kíséreltem, de eredmény nélkül. Jogában van-e 
gazdatisztnek illetőleg birtokosnak a vetésben 
legelő libaseregből, ha ezt behajtatni, illetőleg 
megfogni nem tudja, nehányat meglőni. Bár­
melyik esetben tárna szíhat-e a majorság tu­
lajdonosa jogokat arra nézve, hogy az elpusz­
tított kárttevők neki megfizettessenek. Hogy 
ítélkezik a törvény, ha saját vadászterületemen 
vadászó vadászebet, ha elfogni nem tudom, 
meglövöm ? P. F.

532. kérdés. A község tv’ajdonát képező 
korcsmában a korcsmáros rossz és drága húst 
mér, emellett mértéke is hibás, az általa 12 
krajezárért vett bort meg ő a saját borkezelé­
sével bérmálja s csak azután adja el 30 kr.-ért. 
Ezek az állapotok azt a gondolatot érlelték meg 
bennem, hogy a párisi kiállításon bemutatott 
Linde-féle frigoriíik készülék utján községem I 
lakóit 30 krajezárért igen jó husíioz juttathat­
nám. Ma rosszért 44 krajezárt fizetnek. Csak 
az a kérdés, mint magánembernek van-e hús- 
kiméréshez jogom ?

A bornak palackokban történő eladására 
az késztet, hogy mi termelők tisztán kezelt 
asztali borainkért a 20 krajezáros árat nem 
vagyunk képesek elnyerni. Üvegbe töltenénk 
az, s úgy adnánk el apránként. Kérdés nem-e 
követünk el kihágást s a korcsmáros részéről 
nem támadtatunk-e meg perrel'? Az italmérési 
törvény hányadik §-a intézkedik a jelen eset­
ben ,J Az említett korcsmáros mészáros is 
egyszersmind. j g

533. kérdés. Van 33 db 3—4 éves fehér 
tinóm, melyeket meghízlak)! szándékozom. Kér­
dem először, nem-e lehetne azokat, így soványán 
jobban értékesíteni, illetőleg érdemes-e a hizla­
lás. Megjegyzendő, hogy a tinók közepes nagy­
ságúak és páronként 600—650 kilogrammot 
nyomnak, szóval egész jó kondiczióban vannak. 
A hizlaláshoz rendelkezem 500 mm. burgonyá­
val, tengeri, valamint szálastakarmányom van 
tetszés szerint. Szerény véleményem szerint 
következőképpen eszközölném a hizlalást: az 
első hónapban 1—2 kg. tengeridara 15 kg. 
burgonya és arányos mennyiségű polyva keve­
rek pácz után 6—8 kg. jó minőségű szénát 
fejenként naponta. Tekintve azt, hogy a hiz­
lalást 3 hónapig szándékozom eszközölni a 
tengeridarát ezen idő alatt 5—6 kg.-ra fokoz­
nám. Ajánlják a tengeridarát közvetve etetni, 
mire nézve szintén kérem b. véleményüket. Ha 
ezen általam összeírt adagolás változtatást 
igényelne, úgy kérem tannak módosítását, azon­
ban egyr Önök által ajánlott czélszerübb hiz­
lalás! módot szívesen fogadok. L. S.

Felelet.
Katonai szolgálatra kötelezett cselédek 

illetményeinek kiszolgáltatása. (Felelet az 
580. sz. kérdésre) A cselédtörvény (1876. évi 
XIII. t. ez.) 10. §. értelmében az ujonezálli- 
tások alkalmával besorozott cselédeknek gazdá­
jukkal szemben fennálló szolgálati szerződése, 
a katonai szolgálatra történő behívással illető­
leg a katonai szolgálat megkezdésével egyidejű­
leg megszűnik, a nélkül, hogy akár a cseled, 
akár a gazda kárpótlásra igényt tarthatna, E 
cselédek tehát a 8 heti kiképzésre bevonuló 
póttartalékos cselédek szolgálati szerződése is 
megszűnvén, a gazda nem tartozik a cseléd 
szolgálati szerződését arra az időre is fentar- 
tani, a mikor cselédje katonai szolgálatot telje­
sít, vagy a mikorra a tényleges katonai szolgá­
lat megszűnik. Ebben az értelemben, a kato­
nai szolgálatra hosszabb időre (8 hétre) bevo­
nuló cselédnek nem lehet igénye arra, hogy 
szolgálati szerződése a katnai sz'olgálat idejére 
is kiterjesztessék és hogy gazdája, az ezen 
időre eső, szerződésileg megállapított iletménye- 
ket is, részére kiszolgáltassa.

A tartalékos katonáknak, a törvény szerű 
évenkénti fegyvergijakorlatra való behívása 
azonban a cselédszerződési viszonyt meg nem 
szünteti. Ily esetben is tartozik azonban a cse­
léd, ha ez alól a gazda fel nem menti, magát 
távolléte idejére helyettesitteni és ha ezt meg­
tagadná, ugv gazdáját a távoliéte idejére eső 
-bérnek arányában" kárpótolni köteles.

A törvénynek ezek a rendelkezései arra 
az esetre nyernek alkalmazást, ha a gazda és 
cseléd között, a szolgálati szerződés fentartása 
és az illetmén yek mikénti kiszolgáltatásár a 
vonatkozólag közös megegyezés nem történt.
A felmerülő vitás kérdés elbírálásánál is tehát 
első sorban az az irányadó, hogy' miben történt 
a megállapodás. Ily kölcsönös megegyezés, a 
katonai szolgálat idejére, annál is inkább jó 
előre létrehozható, mert az ujonczállitás, a 
katonai szolgálat tényleges megkezdését tudva­
levőleg jóval megélőzi s így módjukban van a 
feleknek, hogy a katonai szolgálat idejére érvé­
nyes feltételeket közös megegyezéssel megálla­
píthassák. Ily megállapodás hiányában, a tör­
vény fentjelzett intézkedése lesz ugyan alkalma­
zandó, mindamellett kérdést tevőnek inkább a 
békés megoldás útját ajánlom, esetleg oly 
módon, hogy katonai szolgálatra bevonuló cseléd­

jének, a távoliét idejére eső illetmények egy 
részét, (esetleg a pénzértékben nehezebben 
megállapítható természetbeni járandóságokat) 
szolgáltassa ki. Ily méltányos eljárással bizo­
nyára meg lesz cselédje elégedve és kéidést- 
tevő sem jut abba a helyzetbe, hogy- a törvény 
rendelkezéseinek szigorú alkalmazásával cse­
lédjét magától elidegenítse.

Dr. Csay László.
Tilosban talált kóbor állatok meglövése 

jogosult-e l (Felelet az 531. sz. kérdésre.) Mind 
a három kérdésre a Mezőgazdaságról és Mező- 
rendőrségről szóló 1894. évi 12. tezikknek 90. 
szakasza adja meg a választ. Ezen szakasz 
szerint a tilosban talált baromfi, ha behajtása 
nehézségekbe ütközik, megölhető; a kóbor 
ebeket és macskákat pedig saját birtokán min­
denki elpusztíthatja.

A baromfiakra nézve tehát a dolog egészen 
világos és az is kétségtelen, hogy az ily módon 
elpusztított baromfiért kártérítés nem jár.

A vadászkutyák tekintetében némileg inga­
dozó volt a törvénykezési gyakorlat, mert a 
vadászatról szóló 1883. évi 2Ö. t.-cz. 14. §-a 
szerint a vadászati területen talált kóbor ebeket 
a vadászatra jogosított elpusztíthatja ugyan s 
e tekintetben a szakasz vadász- és nem vadász­
ebek között különbséget nem tesz, de mivel a 
17-ik szakasz azt mondja, hogy ha a vadászatra 
jogosultak vadászebei idegen területre átmen­
nek, ott az illető vadászatra jogosult állal le­
tartóztathatok és igy ez a szakasz nyüván csak 
letartóztatást enged meg; a két szakasz intéz­
kedése közt fenállő látszólagos ellentét egymás­
nak ellentmondó bírói határozatokra adott al­
kalmat. Nagy általánosságban mégis az a 
helyes magyarázat és felfogás uralkodik, hogv 
a nem vadászfaju ebeket, ha azok a határban 
csatangolva találtatnak, akár a föld tulajdonosa, 
akár a vadászatra jogosult szabadon elpusztít­
hatja. A vadászebek is kóbor ebekül tekinten­
dők és elpusztíthatok, ha gazdájuk kísérete 
nélkül csavarognak és kivételt csak azon eset 
képez, ha a vadászatra jogosult vadász ebei 
vadászat közben mennek át idegen területre. 
Ezen kivételes esetben lelövésük tilos s a tör­
vény csak elfogatásukat s letartóztatásukat 
engedi meg. A legutóbbi időből is tudunk oly 
kúriai határozatról, mely egy büntető ügyből 
kifolyólag a falutól nem messze a szántó 
földeken gazdátlanul talált nemes fajú vizslá­
nak leiövését is jogosultnak mondotta ki. Ezen 
felfogás némi aggályra ád ugyan okot, de az 
uralkodó bírói felfogást világosan jellemzi

Sz. F.
Hnskimérés és borárulás. (Felelet az 

532. sz. kérdésre) Huskiméréssel iparszerüleg 
csak az foglalkoahatik, aki erre az iparható­
ságnál (főszolgabíró) iparengedélyt nyer, mert 
a mészárosság engedélyhez és ' képesítéshez 
kötött ipar. A ki ily iparengedély nélkül huski­
méréssel foglalkozik, büntetés alá esik.

Bornak kismértékben való elárusitására a 
kir. pénzügyigazgatóság adja meg az engedélyt, 
melyet 2 koronás bélyegükérvényben a teljesko- 
ruság, magyar honosság és feddhetlen előélet 
igazolása mellett kell kérni. Ilyen engedély 
nélkül bort kismértékben árusítani nem sza­
bad. Közelebbi intézkedést erre nézve az 1888. 
évi XXXV. t.-cz. 3., 5., 6., 8—17. szakaszai 
tartalmaznak. Sz. F.

Tinóhizlalás. (Felelet az 533. sz. kérdésre) 
Ha a 3—4 éves fehér tinók páronkint csakugyan 
600— 650 kg. súlyúak, akkor teljesen lehetetlen 
velük darabonkint s naponta 15 kg. burgonyát, 
6— 8 kg. szénát, elegendő polyvát, s eleimén 
1—2, később 5—6 kg. tengeridarát etetni, mert 
ennyi takarmány nem fér a gyomrukba. Továbbá, 
ha a hizlalás folyamata alatt úgy szaporítjuk a 
tengeridarát, hogy a darabonkint s naponta 
etetendő adag végre u—6 kg.-ot tegyen ki, 
akkor úgy megdrágítjuk a hizlalást, hogy ok­
vetlenül reá fizetünk. Végre, miután a kérdé­
ses tinók még növekednek, czélszerü velük 
olajpogácsát, szárított szeszmoslékot vagy más 
fehérjedus kereskedelmi takarmányt is etetni.

^Hpsí -«2 .
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Tájékoztató példa gyanánt a következő takar­
mányozást jegyezzük ide, mely 1000 kg. élő­
súlyra vonatkozik.

A hizlalás kezdetén : 45 kg. gőzölt burgo­
nya, 7 kg. polyva (a burgonyához keverve), 
10 kg. széna, 3 kg. repezepogáesa s 2 kg. 
tengeridara. Ebben foglaltatik : 29 kg. száraz­
anyag, 2‘47 kg. fehérje, 0'54 kg. zsir. 1771 kg. 
szénhydrát és 21'22 kg. em. szervesanyag. A 
szálastakamiányban 7"15 kg. em. szervesanyag 
van. Ha a tinók később már nem tudnák ezt 
a takarmányt tisztára megenni, akkor a szálas­
takarmányt megkevesbitve, a tengerit szaporí­
tani lehetne, de sok tengerit akkor sem kíván­
nak a tinók, mert az a szerencsés helyzet, 
melynél fogva a hizlalás egész tartama alatt 
sok burgonyát lehet etetni, szükségtelenné teszi 
a tengerinek nagymérvű szaporítását. így ok­
vetlenül kifizeti magát a hizlalás akkor, ha a 
burgonyát nem tudjuk a piaczon jobban érté­
kesíteni, mint ha marhát hizlalunk vele. Miután 
a főváros szomszédságában gazdálkodik, eset­
leg száraz szeszmoslékot etethet olajpogácsa 
helyett, mert ha előbbi valamivel drágább is, 
de jobban hizlal, s az állatok jobban szeretik. 
A tengerit zúzva is lehet etetni, de az igv sem 
hatásosabb, mint midőn darálva kapják az 
állatok. Végül még hangsúlyozzuk, hogy pél­
dánkkal távolról sem szándékozunk reczipével 
szolgálni, mert ahoz nem ismerjük eléggé az 
ottani kereskedelmi s takarmányviszonyokat,

Cselkó.
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Eljegyzés. Somogyi Emil, Baja város tör­
vényhatósági bizottságának és a Bács-Bodrog- 
megyei gazdasági égésűiét választmánvi tagia 
eljegyezte Bethlen Margit kisasszonyt .Sopronban’

. . i ,1 gazdasági intéző. A föídmivelésügvi 
miniszter a betegség folytán nyugalmazott 
Uorha Gusztáv keszthelyi gazdasági tanintézeti 
volt gazdasági intéző helyébe Berger Károly 
Lajos, a földmivelésügyi minisztériumhoz be­
osztott intézőt nevezte ki.

Bosnyák kereskedők és iparosok Buda­
pesten. A magyar kereskedők látogatásának vi­
szonzásául vasárnap 128 bosnyák kereskedő és 
iparos jött fel Budapestre tanulmányozni az itteni 
.ozgazdasági viszonyokat. Az a szives vendéglátás.

a melynek a mi kereskedőink és iparosaink vol­
tak részesei Bosznia és Herezegovinában. kif eje­
zést nyert a mi kereskedőink részéről Is. Ami 
a barátkozás jelentőségét illeti, az első sorban 
gazdasági szempontból örvendetes. A bosnyák- 
m agyar forgalom és üzleti összeköttetés fejlesz­
tése együk legelső szüksége a megszállott tar­
tományoknak s tényleg semmi nem kivánato- 
®®kb, minthogy a magyar és bosnyák üzleti 
körök érintkezése hasznos gyümölcsöket terem­
jen. Bosznia és Herezegovinát már a geográfia 
is hozzánk fűzi, gazdasági érintkezésünk tehát 
az .-«kupáit tartományokkal annál fontosabb. 
Kereskedelmünk és ipari termelésünknek nagy 
fogyasztási területe volna Bosznia S' ennek ki­
használásához első főkellék a kölcsönös érint­
kezés. Magyarországnak a messzi, nyugoti álla­
mokban kereskedelmi összeköttetések nem kí­
nálkoznak s ott Keleten kell elhelyezkedést 
keresnünk, ahol a magyar kereskedelemnek 
legbiztosabb tere kínálkozik. Örvendetes és 
kívánatos is tehát az a közeledés, amelyet a 
mi kereskedelmi köreink és a bosnyákok közt 
tapasztalunk, vajha ez a viszony állandóvá válna.

Darányi miniszter a sörárpa-és komid- 
kiállításon« Darányi főldmivelési miniszter folyó 
hó 14-én délután tekintette meg az OMGE. 
által a mezőgazdasági muzeum helyiségeiben 
rendezett országos sörárpa- és komlókiáílitást. 
A minisztert Kazy József es, és kir. kamarás 
osztálytanácsos, Balás Árpád múzeumi igaz­
gató és Károly Rezső gazdasági tanintézeti 
tanár fogadták. Az OMGE. részérői Jeszenszky 
Pál titkár üdvözölte a minisztert és fejezte ki 
az egyesület köszönetét és háláját, hogy a ki­
állítást anyagilag és erkölcsileg támogatni szi­
ves volt. A ^miniszter érdeklődéssel tekintette 
meg a külsőleg keveset mutató, de tudományos 
szempontból értékes kiállítást. Á szemle végez­
tével Balás igazgató kalauzolása mellett a 
miniszter megtekintette a mezőgazdasági mú­
zeum összes helyiségeit és a látottak felett 
teljes elismerésének adott kifejezést.

Állattenyésztési felügyelők. A földmive­
lésügyi miniszter Hrehlay Emil állattenyésztési 
m. kir. felügyelőt, lapunk kitűnő munkatársát, 
jeles gazdasági írót a IX. fizetési osztályból a 
VIII. fizetési osztályba; Bagáry Kálmánt és 
Beke Imrét a IX. osztályba sorolt állattenyész­
tési m. kir. felügyelőkké, valamint Mmmer 
Ernő okleveles gazdát a X. fizetési osztályba 
sorolt állattenyésztési m. kir. segédfelügvelővé 
nevezte ki.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi 
miniszter Biás Imre alsó-szölnöki lakost Vas 
vármegye szent-gotthardí, dr. Baghy Béla 
pusztakengyeli lakost Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegye tiszai alsó, Kölcsey Rudolf nagy- 
szokondi lakost pedig Szatmár vármegye erdödí 
járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

A kassai gyümölcskiállitás. Az Abauj- 
Borsod. Sáros, Szepes és Zemplén vármegyék 
gazdasági egyesületei által rendezett gyümöics- 
és általános kertészeti kiállítás szombaton nyílt 
meg Kassán, a Schalkház-szálió termeiben fényes 
ünnepségek keretében. Gerlóezy Géza kiállítási 
elnök üdvözölvén a miniszter képviseletében 
megjelent Molnár István kir. tanácsost, a ki

állítást anyagilag is támogató Abauj-Torna vár­
megye és Kassa város törvényhatóságának jelen­
lévő képviselőit, az OMGE. s a szomszédos 
törvényhatóságok gazdasági egyesületeinek ki­
küldöttjeit s a kiállítókat, mire a kiállítást Fiedler 
Károly, az Abauj-Torna vármegyei Gazdasági 
Egyesület alelnöke, a betegsége miatt akadá­
lyozott gróf Hadik János elnök, országgyűlési 
képviselő helyett megnyitotta. A kiállításon száz- 
hatvan kiállító mintegy 10.000 változatban 
mutatta be fáradozásának gyümölcsét. A rend­
kívül gazdag kiállítás három napig tart s 
vásárral és szakszerű felolvasásokkal van egybe­
kötve. A kiállítás zsűrije az állam aranyérme­
ket a következő kiállítóknak ítélte : A szőlészet­
nél mhodrogszerdahehji immunis szöiőtelepnek; 
a konyha-kertészeténél Berger József kassai 
kertésznek; a gyümölcsé szelnél Pillér Kálmán­
nak (Peklén) és Hadik János grófnak (Nádaska). 
Ezen kívül sokan kaptak ezüst- és brorz-érmeí 
és díszoklevelet.

Gyűmöleskivitelünk. Gyümölcskivitelünk­
nek mindinkább biztató kilátásai vannak. Ham­
burgból írják, hogy Németország idei gvümöles- 
tvrmése a közepesen alul maradt és az árak 
meghaladják az átlagárakat. Amerikában rossz 
almatermés volt, úgy hogy alma onnét kevés 
fog jönni. Jő minőségű magyar alma és körte 
eszerint jól fog kelni. Szőlőt erősen kínáltak 
és ezért az olasz szőlő métermázsája 30 már­
kán kapható. A legutóbbi olasz szállítmányok 
megromolva érkeztek. Egy kocsirakomány ma­
gyar szőlő, a kifogástalan csomagolás daezára 
Szintén hibás állapotban érkezett. A magyar 
szőlőt jő minőségűnek találják és métermázsá­
jáért 23 márkát fizetnek.

Az állam gyümölcsfái. Az állami gyü­
mölcsösökben ez évben 284.770 db kész ójt- 
vány, vagyis kiültethető gyümölcsfa. 270 ezer 
ojtóvessző, 210,000 disz- és gazdasági fa és 
másfél millió különféle, nemesítésre alkalmas 
vadcsemete termesztetett, melyet Darányi föld­
mivelésügyi miniszter rendeletére részben ingyen, 
részben kedvezményes, részben a megállapított 
áron fognak kiosztatni, ingyen a községi iskolák 
kapnak gyümölcsfát, kedvezményen fél, vagy 
még jobban leszállított áron lelkészek, tanítók 
és jegyzők. A magastörzsü gyümölcsfák ára 
80 fillértől lefelé, az alak- és törpefáké 1 korona 
20 fillér. Magcsemeték ezre 30 koronától 12 
koronáig. Ojtóvesszöt községek, tanítók 1 fillérjé­
vel számítva kaphatnak. Pénzért való meg­
rendelések deczember 1-éig fogadtatnak el a 
megrendelések sorrendje szerint az állami fa­
iskolák kezelőinél. Az ingyenes . és kedvez­
ményes áron kívánt gyümölcsfákért való (bélye­
ges) kérvényt jövő évi január hó 1-éig kell* a 
löldmivelésügyi miniszterhez benyújtani.

Szibériai termények térhódítása. Szibéria 
terményei kezdenek tért foglalni a világpiaezon.
A gabona is, ámbár ennek versenyétől az óriási 
szállítás nehézségek miatt nincs mit tartanunk.
Az állati termékek azonban, főleg a tojás és 
vaj kezdi mindinkább versenytársait leszorítani 
a viiagpiaezról. Ez év elején a szibériai vaj- 
kivitelt olyan nagyszerűen rendezték, hogy 
hetenkint öt vonat indul el összesen 20«) kocsi­
val Szibériából Reval. Riga és Libau kikötője 
télé. Ezek a vonatok kizárólag vajat szállita-

ti a i i II \ i<; it ödön **• #tk", "ír«ri
BUO..ESTEW, S1®11®®®

Ajánl és vesz:
w«ííerét- Ííjíj? (szösz8s) bükkönyt (Vicia Villosa) őszi 
borsot, őszi bükkönyt, tavaszi repezét, őszi repezét,

(káposzta-repezét), mustármagot, csibehurt.
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nak, 25,000 hordócskát hetenkint. A szállítás 
12 napig tart s a kocsik hűtőkészülékekkel 
vannak ellátva, amelvek temperaturája soha 
sem haladja meg a -f 6° C.-t. A jelzett kikö­
tőkből a vajat Londonba külön e ezélra készí­
tett gőzösökkel szállítják tovább. Ezek szintén 
hűtőkészülékkel vannak ellátva, amelyek lehe­
tővé teszik, hogy a hőmérséklet 0°-ra,'sőt még 
lejjebb is szállitassék. A gőzösök óránkint 
13—14 csomót tesznek meg és a kiéli csator­
nán át gyorsan szállítják rakományukat Lon­
donba. Tekintetbe véve, hogy Szibéria óriási 
kiterjedésű legelőkkel és marhaállománynyal 
rendelkezik, kőnyü belátni, hogy' ezzel a ver- 
senynyel szemben Dánia, Oroszország, Kanada 
mint nagy vajtermelő államok nem lesznek 
képesek lépést tartani. Szibéria képes évenkint 
1.300,000 kishordő vajat szállítani Angliába, 
mig pl. Finnország csak 240.000-et termelhet. 
Minekünk is számolnunk kellene a térhódítás­
sal s mielőbb biztosítanunk a piaezot. mert 
úgy lehet, bog)- mire vajkivitelünkhöz komo­
lyan kezdenénk hozzá, addig az angol piaezot 
lefoglalják mások s különösen meghódítja Szi­
béria.

Gyapjú- és sörárpavásárok. A föidmivelés* 
ügyi miniszter leiratot intézett a miskokzi hi­
telintézet részvénytársasághoz, melyben elisme­
réssel veszi tudomásul, hogy ez a hitelintézet 
daezára a mutatkozott nehézségeknek és aka­
dályoknak. évenként gyapjú vásárokat rendezett, 
ieljesen méltányolván azon gazdasági indoko­
kat, melyek ezen vásárok fentartása mellett 
szólnak, azon esetre, ha az intézet e vásáro­
kat Borsod és a szomszédos megyékre kiter­
jeszti. és fejleszti, a miniszter a rendezési költ­
ségek némi megtéritéseképen áilamsegitséget 
helyez kilátásba. Mihelyt a társaság a megfe­
lelő adatokat, bemutatja, a miniszter a segélv 
nagyságát is meg fogja állapítani. Ugyancsak a 
sörárpatermesztés fejlesztése érdekében rende­
zendő sörárpa-vásárok ügyében való szándékot 
is méltánylással fogadja a miniszter, az állami 
támogatás kérdésében pedig akkor határoz, ha 
a gazdasági egyesületnek memorandumát be­
hatóan megfontolás tárgyává tette. A miskolezi 
hitelintézet a gyapjuaukeziók s a sörárpavásá­
rok rendezésére közraktárat épített, 1893 év 
óta állandóan rendez gyapjuaukeziókat, úgy, 
hogy a gyapjuvásárokra már tavaly 235,574 kg. 
gyapjú száll irtatott. A sörárpatermesztés pedig 
már ez évben nagy lendületet vett Borsodme- 
gyében, amennyiben Darányi földmiveiésügyi 
miniszter a fíorsodmegyei Gazdasági Egyesü­
let utján 200 mázsa Hannaárpát osztott ki 
vetőmagul.

(Mkódijazás. A Csongrádvármegyei gazda­
sági egyesület a földmivejésügyi miniszter támo­
gatásával 1901, október hó 20-án csikódijazást 
rendez anyakanezávaí elővezetett, szopós csikók 
és 3 éves kanezac-sikók díjazásával.

Állatorvosi egyesület. A Bácska, mely 
az állatorvosok számát tekintve az ország 
megyéi között első helyen áll, régóta hiányát 
érezte egy tömör s állategészségügyi szempont­
ból kívánatos egyöntetű szervezetnek, ezért a 
napokban a báesmegyei állatorvosok értekez­
letre gyűltek össze, amelyen megalakították az 
orsz. m. állatorvosi egyesület bácskai fiókosztá­
lyát. Tisztviselőknek megválasztattak: elnök: 
Kuszenda János m. kir. föáliatorvos, alelnök: 
Eberhardt József törvényhatósági m. kir. á’lat- 
orvos, I. titkár: Dornstädler József váiosi m. 
kir. állatorvos, II. titkár: Hetzl Henrikgj. m. 
kir. állatorvos. A fiókosztály czélja a megyei 
állategészségügyi szolgálat egyöntetűségét ér­
vényre juttatni, valamint a szaktudomány ter­
jesztését s emelését elősegíteni, nemkülönben 
az állategészségügyi és állattenyésztési isme­
reteket a gazdaközönség közt terjeszteni. Csak 
örömmel üdvözölhetjük az állatorvosi egyesület 
bácskai íiókosztályát, mely hivatva van köz- 
gazdasági viszonyainkat javítani, mely hogy 
sikerülni fog, biztosítékot nyújt az elnöknek 
évek óta ismert szakavatott és lelkiismeretes 
működése.

Élelmiszereknek törvényes munkaszüneti 
napokon teheráruként való felvétele és ki­
szolgáltatása. A kereskedelemügyi miniszter 
egyetértve a földmivelési és belügyi miniszte­
rekkel, a közlekedési vállalatoknak elrendelte, 
hogy gyorsáraknak fuvarozása, felvétele és ki­
szolgáltatása általában, valamint sörnek, élő 
baromfinak és romlékony természetű élelmi­
szereknek (mint: friss gyümölcs, főzelék, hús, 
hal, leolt baromfi és vad, tojás, tej, vaj, tűrő, 
sajt stb.) fuvarozása, elszállítás czéljábőí teher­
áruként való feladása, valamint a teheráruként 
érkező ily csikkekből álló küldeményeknek ki­
adása és az állomásról való eífuvarozása 
vasárnapokon és Szent István király napján 
déli 12 óráig végezhető. Továbbá ugyancsak 
ezen napokon a jég egész napon át gyártható, 
árusítható, szállítható, szállítás czéljából felad­
ható, rendeltetési helyén kiadható és az állo­
másról elfuvarozható.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Outtmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1901. október 12.
Á múlt hét verőfényes nváriastul meleg napjait 

e héten hirtelen fordulat váltotta fel. A hőmérséklet 
erősebb légáramlatok mellett tetemesen sülvedt s tartós 
és hő esőzések élénken emlékeztettek az őszre. A ten- 
gerítörés be van fejezve és az uj termék nagyóbb&ra 
szép és jó minőséget mutat Az őszi munkálatok Seré­
nyen folynak. A vízállás isméi csökkent. A külföldön az 
időjárás ugyancsak borús és hűvös volt.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a hét 
elején úgy látszott, mintha a tengerentúli piaezokról 
kiinduiölag a kontinentális tőzsdéken is szilárdabb han­
gulat érvényesülne. Ez azonban csak rövid ideig tartott 
és utóbb a hangulat ismét csökkenő irányzatot követ. 
Amerikában a baisse-engagament tulnagy lehetett, a mi 
igy kezdetben emelkedő jegyzések melleit fedezési véte­
lekre ösztönözött; a látható gabonakészlet tetemes emel­
kedése (a Bradstreets közlése szerint e héten ismét 
2.343,000 bush.), valamint gyengébb export üzlet azon­
ban ismét lanyhiíó befolyással volt, s az árfolyamok 
visszaessek lettek. Angliában a verők tartózkodóak, a 
kínálat azonban szintén gyengébb. A franczia piaczokön 
a tengerentúli jegyzések "adták meg a direktívát — az 
árhullámzások azonban es tk mérsékeltek voltak és egyen­
legként alig tüntetnek fel változást. Németországban az 
árak kezdetben emelkedtek, a közeli határidők iránt 
jobb kereslet is mutatkozott s habár az irányzat e hét 
végével csendesebb, a jegyzések mindazonáltal mégis 
magasabbak a mait hetieknél Az amerikai direkt aján­
latok árviszonylata még nem állott helyre, de azért 
néhány tétel Kanzas búza másodkézből Berlinben 
vevőkre talált. A többi kontinentális piaczokon a for­
galom tartósan gyenge és az ajánlatok csak nehézke­
sen találnak elhelyezést.

Nálunk a forgalom különösen kenvérmagyakban 
élénken alakult s az árak emelkedők voltak, a többi 
c/ikkekben, különösen zabban ugyancsak szilárd az 
irányzat és az árak magasabbak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza már a hét elején szilárd hangulatban indult. 
A malmok élénk keresletet tanúsítottak s gyorsan emel­
kedett árak mellett nagyobb tételeket vásároltok, annál 
inkább, mert a lisztü let kedvező, a hozatalok eladatlan 
áruban gyengék voltak. Később némi visszaesés állott 
be; a vásárlási hajlam gyengült, az eladók pedig enge­
dékenyek voltak. Az elért árelőny egv része igv elve­
szett ; a hét vége felé azonban — az "emelkedő határidő- 
piacz által is befolyásolva — ismét szilárdabb felfogás 
érvényesült s az árak egyenlegként 30—35 fill, emel­
kedtek. Finom búzák, úgymint szállítási áru előnyben 
részesült. Szerb buzikból nagyobb tételek kerültek 
piaczra. Az összforgalom 250,000 min., a hetihozata! 
199,000 mm., melyből 4500 rnm.-át vittek tovább.

Rozs a hét folyamán futólagos gyengülés után 
tartósan szilárd volt és fogyasztási, úgy mint elszállítási 
ez élokra jobb érdeklődéssel találkozott. Az árirányzat 
ennek megfelelően' emelkedő volt és fokozatosan 20 — 30 
fill, javult. Minőség szerint budapesti paritásra 13'40— 
13-70 K.-ig készpénzen és helyben 13'90 K.-ig 3 hóra 
fizettek. Nyíri származékokban gyenge kínálat meEett 
csekély veit a forgalom. De.breczeíii paritásra 12'30 K , 
Nagy-Károlyban 12-15 K. fizettek.

Árpa (takarmány- és hántoiási czélokra) elég 
bőven van- kínálva, mig" a kereslet csekély. Az árak 
azonban változatlanul tartottak és hizlalók éppúgy, mint 
gyárosok 11 40—1240 K.-ig fizettek helyben. Szerb árpa 
kisebb tételekben $1"20 K. jegyez eivámoltan időre hely­
ben. Malála és sörárpákban a belföldi fogyasztás (maláta- 
gyárosok) mérsékelt beszerzéseket eszközölt és jó fel­
vidéki, valamint erőteljes tiszavidéki áruért 13-50 -14-50 
K. között fizetett bupesti paritásra.

Zab mérsékelten van kínálva és a hozatalok is 
gyengék. A kereslet ennek ellenében a helvífogvaszíás 
részéről élénken alakult és igy az árak 25 fillérig emel­
kedhettek. Az elkelt kb. 5000 mm. szia- és tisztaság szerint 
13'20—Í4'40 K. között fizettek. Finom ura sági áru 
néhány fillérrel ezen felül is ért el.

Tengeri gyenge forgalom mellett áttartó maradt 
és 10,35—10.45 K. között jegyzett helyben és helybeli 
paritásra. Kőbánya részére néhány ezer mm. keit el. 
Uj tengeri bőven van már kínálva’, az érdetiSdés azon­
ban gyenge és az árak esökkenöek. A hét végével 
budapesti paritásra novemberi szállításra 8.60 K.. de- 
czemberre 8.80 K.. N.-Becskereken november-februárra 
8.20—8,30 K. ígérnek.

_ Olajmagnak : Készáru ' kápdsztorepeze üzletiden. 
Határidő reprise 1902. aug.-ra érdeklődés hijján csen­
des és 24.----- 24.40 K, jegyez. Vadrepcze 13.60—
14.50, gomborka 25,-26.—, lenmag 30.—30.50
K. jegyez. Kendermag 20.----- 20.50 K. között jegyez
helyben.

Hüvelyesek : Bab továbbra is el van hanyagolva 
és minimális forgalom mellett az árak lanyhulóak. Trió- 
főzött -apró babért ab Gyöngyös—Félegyházán 16.60, 
gömbölyű babért Baja-Mohács-Zomboron 14.80 koronát, 
Székesfehérvárott 15.80 K., bamababot Kalocsán 12.50, 
N.-Károly 11.60 K. fizetnek. Erdélyi bab reláezió sze­
rint 12.80—13.— között jegyez. Köles hazai áru helyben 
9.50—8.60 K., oláh származékok 9.— K. elvámolva 
3 havi időre. Bükköny budapesti paritásra 14.4Ö—14.50 
K. jegyez.

Napijeíentés a gabonaüzletről.
1901. október 15.

A gabonacsarnok tegnapi élénk forgalmát ma 
mär csendesebb hangulat váltotta fel : lassúbb meder­
ben folyt, az üzlet és a déífelé beérkezett magasabb 
külföldi jegyzések daezára csak tartott búzaárakról je­
lenthetünk. Az üzlet — mint már több Ízben hangoz­
tattuk — most teljesen a malmok vételkedvének beha­
tása alatt áll: nagyobb forgalomnál a búzaárak nébánv 
fillérrel felszöknek," mig tartózkodó vételkedvnél rende­
sen tekintet nélkül az esetleg beérkező magasabb kül­
földi jegyzésekre csak változatlanok maradnak, néha 
pedig olcsóbbra fordulnak.

A mai körülbelül 30,000 mmázsát kitéve btiza- 
fm-gaiommal szemben a tegnapi hozatal a statisztikai 
hivatal kimutatása szerint ■ 42-080 mmázsa.

Készháza ma jó kínálat, de gyenge vételkedv 
mellett tartott irányt követ; elkelt körülbcliil 30,000 
mmázsa szilárdan tartott árakon.

Mai eladások Uj búza :
Tiszavidéki:

150 mmázsa 79 kg. 16.70 korona
150 79 » 16.75 n -
100 79 . 16 30
100 788 16.( 0
100 mmázsa 78 kg. 16.60 korona
100 » 78» . 16.50 *
200 V » ' 78 „ 16.65
100 ' , 78 , 16.50
100 9 7S , 16.40 ■V: -
100 775 , 16.50
100 774 „ 16.25 ' »
450 s 774 , 16.45
100 77» . 15.90

Fehérmegyei:
1160 V ?7S , 16.40
1000 * 75 „ 15.90

í'estmegvevidék:i :
100 785 „ 16,40
100 • » 785» 16.40 " 9
100 ", - 783 ; 16.40
2«) e 77 » 16.45 ; s

50 78» „ 16.45 " 9 .
500 77 » 16.50 ■ n
500 77 » 18.15
100 v ■ 73* , 15.55
100 # 73* . 15.40

Bánsági:
700 • » 76 , 16.15 n ;

Kábái:
1000 76s » 16.25

Bácskai;
200 * ■ 7s:, 16.— *

(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.)
Rozs kevesebb érdeklődés mellett szintén válto­

zatlan. Azonnali szállításra 13-60—13-8Ó koronás árak 
érhetők el budapesti egyenértékben.

Árpában a hangulat az árakkal egyetemben nem 
változott; helyben 1240 koronáig terjedő árakat jegy­
zőnk.

Zabban a szilárd irányzat daezára árak nem vál­
toztak. Minőség szerint helyben 14.50 koronáig terjedő 
árakat iegyzíink.

Tengeri változatlan irányt követ; ó-áruért buda­
pesti egyenértékben, azonnali száHitásra 10-45 koronát 
jegyzőnk, mig Kőbányán: 10-50 koronái fizetnek. Ujtengeri 
budapesti egyenértékben októberi száiiitáru 8-15, novem­
berre 8-50 és deczemberre 8*80 koronával fizettetik, ab 
Kisújszállás állomás novemberi szállításra 840, deezem- 
ber-januári szállításra pedig 8-90 koronával köttetett.
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Szeszfizlet
Élénkebb kínálat daczára a szeszüzletben a hét 

nek elején a forgalom kielégítő volt és a szeszárak u°v 
azonnali, mint későbbi szállításra a legutóbbi zárlat- 
jegyzés szerint záródnak.

Budapesti szeszgyárak részéről finomított szesz
adózva 1 ] 5.50—116.50 K_, adózatlanul 46.----- 46 50
korona, elesztőszesz nagyobb tételekben adózva 116 50 
h . denaturált szesz bordóstul 33 K. kelt.
.. , } finomitógyárak finomított szeszt gvérebben

ajánlottak és csak nehány kisebb tétel kelt el 115 K 
ab állomás, azonnali szállításra.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nvers- 
szesz változatlanul 38—-40 K. került forgalomba zárlatra 
ab termelő állomás.

Galicziából kínálat nem volt.
/ kontingens nyersszesz ára Budapesten 42.---- -

Bécsi jegyzés 39.80—40.20 korona kontingens 
nyersszeszért *
„ ^ágai jegyzés 128.-------- - korona adózott és
di.50——.— korona adózatlan szeszért

, jegyzés 14.75—15.— korona kiviteli 
szeszért, 90% hektoliterje.

Kivitelre több tétel finomított 
tak változatlan áron.

Budapesti heti jegyzés: nagyban 
korona

Finomított szesz-------115.50—116-50
Eiesztőszesz----------- 116.-------- 116,50
hyersszesz adózva U4.——114-50
Denaturáltszesz______ 33,------------- 33 50

, árb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, brob — drb, eladatott — drb, bécsi leölt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb. eladatott 
— drb, leölt bárány — drb, eladatott — drb, élő 
kecske gödölye — drb, eladatott — drb.

A vásár irányzata élénk volt, az árak csökke ntek.
Arak a következők: Elő borjuk: belföldi--------

Koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 60—88 —
Koronáig kivételesen 64----- koronáig súlyra, galicziai
------ , Jut. ------ koronáig drbonkmt, -------- kor.-ig,
öv.--------  koronáig súlyra, tiroli --------  koronáig
öv. --------  koronáig drbonkiat, --------  koronáig
öv. ------ koronáig súlyra, növendék borjú--------,
.' - koronáig, kiv. ------- koronáig drbkint, 30—45

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Kérjük lapunk olvasóit, hogvha 

valami kérdéssel fordulnak hozzánk. írják' ki 
pontosan nevüket és lakhelyüket, mert ellen­
kező esetben, bármily fontos kérdéssel for­
duljanak is hozzánk, választ nem adunk.

E. A. urnák, Ma. Ha az ujbor habzik, az. termé- 
szetes ddog, mert szénsavval teliíve van ; ha azonban 
idősebb, sokszor átfejtett bor is erősen habzik. akkor 
annak baja lehet, esetleg utólagos erjedés. Különben 
gyenge bor is erősebben habzik^ mint az erős. Látat­
lanban biztos véleményt adni nem lehet.

B. I,. urnák. Tudassa velünk teljes czimét 
akkor megkapja a kért felvilágosítást.

Egy előfizető. Fenti üzenet Önnek is szól.
R. IS. képviselő urnák. A szóban forgó szöret- 

kezalnel viselt felügyelő-bizottsági állásáról nem kell 
leköszönje mert a. szövetkezet nem élvez támogatást

, , . . .---------------- awiUUftie JAW OV----
hÜhklv8, klV* 50V60 koronáig súlyra. Leölt borjú:
beüöldi -------- koronáig kiv. — koronáig sulvra,
g^ieziai —--------- koronáig kiv. -----------  koronáig
súlyra, tiroli -------- koronáig, kiv. --------  koronáig

koronáig kiv. ------koronáig
- koronáig, kiv.-----------
bárány 12---------•— koronáig
—‘koronáig párja.

14-én, A
-------------- igazgaíósá-

.Köztelek“ részére).
917 darab 

drb kisorolt kos, 
— drb bárány, 390 drb szerbiai 
drb durvagyapjas.

silány

párodont, leölt bárány
j Budapesti juh vásár. (1901. október hó
1 székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár 
I gának jelentése a *

Felhajtatott 3387 drb juh, ugvmint 
hizlalt ürü, 1980 db feljavított juh, ' "
100 darab kiverő juh, ’ " " ' 
kecske, — drb juh, -

A vásár irányzata lanyha volt, különösen 
minőségek nehezen voltak eladhatók.

Árak a kővetkezők: Belf. hízl. tirtt 34—40. — f—) K 
páronkint, 38 40 (43) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljavi-
tott juhok 26------ 32*0 K. páronkint, 34—36*— {—) k -j2
100 kiló élő súly szerint, kisorolt kosok-------- *_ k -12
páronkint -------- K.-ig 100 kiló élő súly szerint
kiverő juh 12—24*— K.-ig páronkint, 24—30 K.-ig 100 ki!
élős. sz^ bárány — K„ kecske-------- - K. páronkint,

----- 32’~ X* Páronkint, 35--------  K.-ig 100
kilo élősúly szerint, szerbiai juh-------- K. párkint, —
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, EL páronkint,
romániai — K. páronkint, dugasz őr# —•———*  gt
páronkint, —.-------- .— K.-ig 100 kiló élősúly szerint
,. x Bkjkpesti vesztegvágómarhavásár. 1901. évi okt 
14-én. (A budapesti közvágóhíd és niarhavásárigasgatcsáa 
jelentése a „Köztelek“ részére.) 9

Felhajtatott: 1346 drb nagy vágómarha, neveze­
tesen: —— darab magyar és tarka ökör, —— darab 
magyar és tarka tehén, 1317 drb szerbiai ökör, 21 drb
?ZhA ~4rb .i).?S2niai ök5r> -- drb boszniai
tehén, 8 drb szerbiai bika és — drb bivaly.

Minőség szerint: — darab elsőrendű hízott bika 
8,Jrv-,-középrM,aőséKa bika és — drb alárendelt minő- 
segü bika, 72 darab elsőrendű bízott ökör, 1229 darab 
kőzépminőségü ökör és 16 drb alárendelt minőségű ökör 
— drb elsőrendű hízott tehén, 9 darab középminőségű 
tehen, 12 drb alárendelt minőségű tehén.

A vásár irányzata élénk volt, készlet körülbelül 
elfogyott mind.
• Ku Követező árak jegyeztettek: Hízott magyar ökör 
jobb minőségű — ------- , kivételesen —.----------------g

szeszt vásárol-

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet- 
kezete üzleti jelentése. 1901. október 12.

A hét második felének forgalma rendkívül élénk 
le.oiyásu volt. A hozatalok az összes élebniczíkkekbőí 
nagy arányúak voltak és a szükségletet teljesen fedez­
tek Elénk kereslet tárgyát borjú, vad és tojás képezte, 
ezek ára különösen az utóbbinak külföldi hausse jelen­
tésekre rapid emelkedett. Gyümölcsfélék közül almának 
es körtének volt legnagyobb keletje, míg a szőlőben az 
irányzat feltűnő módon hanyatlott, ugv, hogy a hét 
elején hirtelen felszökött árak estek és a múlt heti 
arak jutottak érvényre. Tejtermékek közül teavaj foly- 
t0*1,,keresett, főzővaj változatlan, túró iránt ismét ér­
deklődés nyilvánult

Eladtunk nagyban:
Gyümölcsből almaféléket és pedig sóvárit 16—18 

ponyikot 16—18, bat ült 20—24, rétesoe valót 24—26, 
szép yamgaíott és gondosan csomagolt elsőrendű külön­
ít® álmát 30-40fajkörtét 40—60, elsőrendű sászlát 
d6-44 másodrendűt 18-450, kövidinkát 28—30, musko- 
tant 50—60 koronáért mmázsánkinL

Tejtermékek : elsőrendű teavajat 200—220, másod­
ig.1,1. .?fc0r190, főzővajat 150—160, túrót 14—16 K. 
100 kilónként. j
- T,ÄS * friss íelt árat 70—76, apadt árut 64—65,
korona ládánként. ’

Élőbaromfi : sütni való csirkét 1-80—2*00, hízott 
kappant 3*40—3*80, másodrendűt 2*40—2*80 K párját.
„ .... ;ág°tt libát elsőrendű áru 1*04—1*10, másod­
rendű 1 korona kilogrammonként. I

iád : özet 1*40—1*60 korona egészben s kilón- 1 
íjeaf’ «Túl 2*60-2-80 korona darabonkint, fáczán
- 30 d 00, fogoly 3 korona páronként.
n. , £us®ék : v,dékj hód» 110-120, sertés szalon- 
naval 84—90 korona 100 kilónként

Mtrtgzmt flgyehuéfcel

Elismert kittfii bazü gyártmány!
1600 gözcsépISkászlet Men!

mnosegu magyar ökör —.-------- — j0bb
lagyrn- tehén tarka ---------kivétele-
’ tehen —, magyar tehén kőzépminőségü 

kiv. . , alárendelt minőségű magyar és 
80.-120 lábon, kiv. —, szerbiai ökör jobb

4.-----54.—, kiv. 60.—, szerbiai ökör közóp-
, kiv. —.—, szerbiai ökör aláren-

ígü -- --------- , kiv. —szerb bűa
kiv. —, magyar bivaly 

magyar legelőmarha I. rendű 
H. rendű

ökör 42.----- 52.— koronáig métemiázsánkint, éíőstóybam
Bé^i vágómarhavásár. 1901. október hó 14-én. 

(Tass Jenő jBécs, Sct-Marxj tudósítása a „Köztelek“ 
részére.)

Összes felhajtás 5153 db. Ebből magyar 3604 db> 
gabczmi 486 darab bukovinai 47, német 1016 db, 
^Z°U ‘P,. db'R, 421 db, fiatal 1583 db, ökör
3433 db, bika 810 db, tehén GS3 db, bivaly 227 db
emelkedtekSál’ ^ Volt Az árak 1-3 koronával

„ Árf:: Prima magyar 72—78*— (80*—82). szekunda 
oz fű, tertia 54—60, gabeziai príma 73*-_—76*_
77~Q«’ /SÁekUvfida 88~72- lertía 62—67. Német príma 
,,—84— (85—86;, szekunda 70—76, tertia 64—69
Legelőmarha: szerb és magyar 52—62*_ rosszabb
minőségű 52*—62-—.. Bika és tehén 42.-67 (68-___j
wíl1“. élősúlyban,

gazdasági gépgyár
RÉSZVÉNYTÁRSULAT

BUDAPESTEN,
VÁCZl-UX 1&. SKÁM.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-
uteza, 1901. október 15-én. A székesfővárosi vásárigaz- 
gatoság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott .községekből 167 szekér réti 
széna, 81 szesér muhar, 15 szekér zsupszalma, 5 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár,

=*du alt.)
A forgalom élénk.

„£rak fillérekben q-ként a következők: réti széna 
480-620, muhar 500- 600, zsupszalma 310—380, alom­
szalma 260—360, takarmányszalma----------- , tengeri­
ig ~ eCTéb takarmány---------, zabosbükköny
« íj—540, lóhere -—, hiczerna ------- —, köles

—, sarju 350—460, szalmaszecska 4G0—46Q, 
Usszes kocsiszám 279. összes súly 362700 kg,

ÁUatrásárok.
Budapesti szurómarhavásár. 1901. okt. hő 11-én.

gdnakjdeniK31, és marhavásár igazgatósán
. FelN tatott: belföldi 707 db, eladatott — db, 

fó'atntf1 ~ eladatott — drb, tirob — drb, el
ad a K .,TT, drb> n6vendék élőnorju 75 db, eladatotfT 

drb, élő bárány 2i db, eladatott — db; leölt belföld4

Kítóilttzletit
W* *> «, 8, 10, l* lóerejüsk.

Magánjárók
magyar ősszo- Kérjük minden tzakbayá^ókérdésselbl-

zajommal hozzánk fordulni, k4az»éKK<i
adunk kimarHő 4» faivHi^o^té „sí..,.

Ademtit Wvásstr*

■

mMM
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L hogyha 
• inak ki 
at ellen­
nel for-

41797.901. sz.-hoz. Magyar királyi államvasuta
Legolcsóbb utazóé

Olaszom ágba és Oél-Francziaországba.
Budap est-Dembovár-flumen át

Menetdijak a bajó-átkelési illetékkel együtt 
a magyar-horváttengcri gőzhajó- gww*WWBHMgBBsaHBg^^!*tgW!8i!^íawiBe^^
zási társaság Fiume és Velence. „ « . - .illetőleg Ancona közt közlekedő HonDan Hová

gőzhajóink ---------------------------------

l az terrné- 
a azonban 
tik, akkor 
f Különben 
ps. Láíat-

özv. báró Schosberger Zsigmondné ő méltósága puszta- 
szent-tornyai uradalmában (Békésvármegye)

1901. évi november, hó 3-án reggeli 8 órától
kezdve önkéntes árverésen, a kikiáltási áron felül a leg­

többet ígérőnek

el fognak adatni s
I. Hámos lovak:

17 darab különböző korú, angol teli vér mén­
nel befedett kancza,

1 darab heréit ló,
10 darab különböző korú és nemű ménes- 

beli csikó.
II. Különböző gazdasági eszközök:
mint juhászati és tehenészeti felszerelések, 
szekerek, kocsik, ekék, hámok, rosták stb.
III. Takarmány és szalmanemüek:
circa 8000 mm. búza, 1500 mm. árpa, 1600 
métermázsa zabszalma, 700 mm. luczerna, 
600 mm. bükköny széna.
Puszta-Szent-Tornya vasutáll, 5 perez, Orosháza 30 p.
4808 Pongrácz lenő, urad. intéző.

ijijmíok inteni
1901. november hó l-től 1902. 

márczíus hó 15-ig.

1901. november hő l-től 1902. 
márczius hó 15-ig.

1. Indulás Fiuméből-Yelenczébe. 
Minden kedden és szombaton 

este 3 órakor.
3. Indulás Fiuméból-Aneonába. 
Minden hétfőn reggel 7 órakor. 
Minden csütörtökön este 8 

órákor.
3. Indulás Yelenezéból-Fiuméba. 
Minden hétfőn és csütörtö­
kön este 7 óra 30 pereskor.
4. Indulás AnconáMl-Fiuméba. 
Minden szerdán reggel 7

órakor.
Minden szombaton este 8 óra 

30. perezker.

ki szövet­
nem kell 

támogatást.

Ény 9. §-a 
ese követ­
ői eg, mely 
b'ógykeze- 
paját költ- 
ítnen meg­
leli. Ha a 
pkos hibá- 
rléritéssel

az Orszá- 
lutcza 34. 
pgy lehet 
lány félét, 
I bézsom-

A gőzhajóknak a Budapest—Fiume közt közlekedő gyorsvonatokkal va­
lamint Veienezébeu és Aueonában a Séma, Nápoly. Barl, Brindisi 
Bologna, Milano stb feiinduló, illetve oananérkező ojasz vasutakkal közvetlen • 
csatlakozásban állanait. Fiúméban a vonalok a gőzhe.jók kikötő helyéig közleked­
nek s onnan indulnak. / :

Fiúméból-» al mat iába naponkint indulnrjc gőzhajók, ezek közül beien- 
ként 4 gyorsjárót és pedig, Zárába, Metkoviry>a, Itagusába és tattaré ha, 1 
melyek menetrendje az »liUnetatoban« Seglaltatit;, j

Menetjegyeket és csoportositható. fcömtazAsi jegyeket a fent megnevezett álló- 2 
mások, úgyszintén a magyar kir. állar»vasutak városi menetjegvirodál Budapes­
ten és Bécsben. továbbá a t ook. Tamás és fia easéff utazási irodái Buda­
pesten és Bécsben adnak ki, hol. a kívánt felvilágosítások is megadatnak

Budapesten, 1901. október havában. A magv. kir. átiamv. igazgatósága

Kassára 
(vezetője :

pk ellen 
j: Szántó 
t. Tessék

ere nem

igazgató, 
•ellenőr. 

19. január 
életbelép- 
asználata 
gazgatási

szölőtrAgyázásra *• ««■»
■ ..................... hatásúnak bizonyult, e

főleg homoki szőlőkben bámulatos fejlődést *
idéz elő, gyenge és elmaradt szőlők felsegélésére legalkalmasabb i
a szárított kőbányai sertéstrágya,t
teljesen légszáraz, bűzmentes, kézzel szórható, 50 kgros zsákok- $ 
ban szállíttatik. Mtr Az állami szőlészeti telepeken tett | 
összehasonlító trágyázás! kísérletek alapján, előnyös- I 
nek bizonyult, a cs. és kir. udvari szőlőgazdaságokban és a j 
legkiválóbb szőlőbirtokokon általánosan bevezettetett
*«,.1 - &***% á Megrendelések íntézandők ^ «■

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR r
' ' " y- . „ ^ Bosányl, Schietrumpf és Tá'^a

V - BUDAPEST, V,, Bálvány-utcja, 2.
j jY sfe. ♦. fiiaVrVt^-fr 5- J?

^ Vl éá

Kimerítő prospectus 
ingyen és bérmentve

IsÉfi

Honnan Hová s 5*•Ö u
Gyorsvonat S*. V.
i. in. III.

■XU-W osztály

Budapest f Yeleneze vagy 
\Ancona kor. 30. —Í26.—

í 16.15ií53.60
IÁ.—

Cannes freo. -- ,---
Firenze _ 73,5053.90 30.40
Genova -• 9 - 89,25:64.90 36.85„ Grasse U8.:k):85.0£>
Lvon 128.25 91.50 --„--
Marseille 137.75'98.20 -K--
Milano s" 69.95:51.40 28,95
Menton 89.10.64.80 ---,---

9 Napoli n j 100.551,2.85 41.50
Nizza # 112.70:81.25
Róma e 72.7554.05 30.50

- e Terinó 89.10:64.80 30.80
Bées fVeleneze vagy 

(Ancona kor. 47. lőj 34.80 18.20
Berlin rn&rk. 95.60Í62-40 38.50

Bresslau 71.20’5 1.70 28,90
Hamburg , . 122.20,88.10 52.30

A gőzhajókon egy ágyért & korona után- 
fizetendő.

A hajóátkelési dij magában. Fiaméból-
Telcnezébc vagry /rónába:

Díszterem Mióbelylyel együtt. ..............  16 kor.
I. oszt. háJóheiylyel együtt _ - -............. 13 kori
HL oszt. (fedélzet) __ ... ■ •'•-,4 - - 8 kor.
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6807/a, szám.és %%%%%%% 
mkorrépa eladás.

Hirdetés
1 Nicholson-féle gőzcséplőgép, 4 lőerejü Ioco- 

mobillal, 6 lóerejü cséplővel, 6 év óta használatban, 
teljes jó karban 1 szecskavágó és I répavágd
gép kézi hajtásra;

40 holdnyi czukorrépatermés, az uradalmi 
bérleti birtokon Kéthelyen (Komárommegyében, Kisbér 
mellett) azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a helyszínén
Orbán Lajos jegyző és Ászáron (Kisbér mellett) 
Ilon kő Ödön urad, kasznár, a kiknél a vételi aján­

latok is megtehetők. 48I4
mmwm

Szép, jövedelmező
SSO Holda© birtok

szabadkézibőlszfcazWl
izíretólsBErilAnyagi felelősséggel a szokvány­

minőségért elad a haraszti-i 145 holdas 
szőiőuradalom

sé!H3$i. *n Ili. tóníijrnU,
B végrgiiajtására venatkezó 

miniszteri rendelet,
magyarázatokkal el* 

látva, egy füzetben.
b* MrautM kAUMMl 

1 frt IC far.

kedvező fizetési feltételek mellett.
10—13"/» tiszta jövedelmet hoz,
vasúti állomás birtokon. Csakis komoly 
vevőnek vagy bérlőnek adatik bővebb fel­

világosítás.
A birtok bármikor átvehető.

Czím e lap kiadóhivatalában. 4503

sima és gyökeres hazai vesszőket, fás- és
zöldojtványokat, sima és gyökeres ameri

kaiakat, igen jutányos ártan
Készlet 3 millió, fajtisztaság és ki­

fogástalan minö'ségért az uradalom 
szavatol.

Felvilágosítást nyújt, valamint ár­
jegyzéket díjmentesen küld a

„Szőlészeti Intézőség1“
Dana-Haraszti, Pestmegye.

Lapunk bekötési táblája
Sí kor. 72 fíU. (portómoatooon)

kapható kiadóhivatalunkban.
Magv. tir. államvasutak
140920/901. szám.

Hirdetmény.
A féláru vasúti jegy váltására jogosító arczkópes igazolványok abból a czélból 

hogy az 1902. évré idejekorán érvényesíthetők legyenek, a magv kir. államvasutak 
igazgatóságához már f. évi október hó 15-étői kezdve beküldhetők: azon jogosultak 
pedig, kik a folyó évben ily igazolvány birtokában nincsenek, de ilyet a m?<-uk 
részére az 1902. évre váltani kívánnak, az igazolvány kiáilitását úgvanesak a fentiirdetés

felvétetnek a, kiadéh i vattaiba,«
Budapest, IX., Üllői-Ót 25. szám Köztelek.

a nagyraéltöságu ran kir. földmivelésügyi minisztérium anyagi
és az Országos Központi Hitelszövetkezel

gatása mellett
Dr. G ALÓ VI CS ZOLTÁN

A Magyar Szövetkezeti Jog
ezimü müve, mely a szövetkezetekre vonatkozó összes jogszabályokat 

tárgyalja és az összes szövetkezeti eszme minden barátja számára

= nélkülözhetetlen kézikönyvül szolgál. =
Ezen mű Útmutatóul szolgál:

a szövetkezetek alapítására, 
a tagok jogviszonyaira, 
a közgyűlés, igazgatóság és felügyelő- 

bizottságra, ezek tagjainak jogaira, köte­
lességére, felelősségére stb.

A mii ára portomentesen megküldve 6 korona »0 fillér. 
Kötve t K. 20 fillér. Megrendelhető

Köztelek kiadóhivatalában Budapest, IX. kér., Illői-ut 25,

lil m ifi

* (ej i
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Meghívó

LYAM

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének 1901. évi október hó 31-éo 
számú ház földszintjén tart;

délelőtt 10 órakor, Budapesten, az Alkotmány
hadseregbeli 
k szállítása
E.) 190i. évi 
t és Czegléd 
hy, Örkény 
Kitt, írásbeli 
hálások fog-

utcza 31

*wr rendes évi közgyűlésére
TÁRGYSOROZAT:

9* \ l^en^se az 1900. évi Julius 1-től 1901. évi junius 30-ig terjedt üzletévről a zárómérleg bemutatásával.
A teiugyelo-bizottsag jelentése.

3. A nyereség hováforditása iránti határozathozatal.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése tárgyában.
5. A tisztviselők es szolgák nyugdijszabályzatának jóváhagyása.
6. Igazgatósági tagok választása.*;
7. A felügyelő-bizottság négy tagjának megválasztása és illetményeik megállapítása.*)
Budapesten, 1901. október 12. ........... ' Jz igazgatósán*

Kivonat az alapszabályokból:
1 ‘“"EHMSEvrH™1m?g4'a '“hi!ha,i*- * "**"■"*•minim mee

hozzászámitásávaMO szavazatnál3 többet!°8°Slt’ d6 GgY tag sem Syakorolbat' saját üzletrészei alapján 20 szavazatnál — meghatalmazás alapján pedig saját üzletrészei 

") A. kilépő tagok újból megválaszthatok.
TARTOZIK

ikban teljes 
:‘is. és kir. 
kir. katonai 
elek füzeté-

ktártól

Mérleg-Számla. ETEL

VAGYON Korona TEHER Korona

Pénztári készlet 
Künlevö utánvételek
Értékpapír-készlet _
Tisztviselők nyugdíjalapjának 
Váltóíárcza-készlet
Fogyasztási-árukészlet _ ...
Mezőgazdasági gép-készlet
Mag-készlet _ __ __
Gabona- és erőtakarmánykészlet
Adósok _ __
Felszerelés _ ...
Különféle activák __ _ _

11656 20 
11608: 51 
10200; — 
5183 54 

110705; 45 
106990 20 
35227! 26 

9019: 16 
58305: 92 

í 2590202; 53 
200: — 

127958- 82

Alaptőke_ _____
Tartalékalap...  ...............
Hitelezők_______ ... ...
Tisztviselők nyugdíjalapja _
Adósok fedezeti váltói ... ... ..
Átmeneti tételek ................ .... ..
Különféle passzívák__ ... _ ..
Fel nem vett részjegyszelvények 
Nyereség_____ _ _ _ _ ..

443600: — 
lSOOOOi — 

i 1386719: 05 
273391 91 

. 777689' 47
60043 19 

128545 58 
14795 83 
59024: 56

sorsjegyet

3077757 3077757
í-ól a czélbói, 
Éiamvasutak 
In jogosultak 
bt a maguk 
« «ab a fenti 
ütésilletve 
isnaX és az 
’rdeKeiteket, 
illetve az uj 
íelési illeték 
knak főpénz- 
h, illetve a 
btí igazgató-

TARTOZ1K Veszteség- és nyereség-szám la. KÖVETEL

VESZTESÉG Korona NYERESEG Korona

Személyzeti fizetések
Adó ....... . ...  .... .
Általános költségek . 
Posta-, távírda- és b< 
«Értesítő» költség 
Leírandó követelések 
Nyereség      .

87874; 47 
10897 74 
391561 51 

8633 69 
2268! 13 
7000: — 

59024' 56

Rendelkezésre álló nyereség 1899/900. évről
Fogyasztási áruszámlán ____ __________
Gabona- és erőtakarmányszámlán ... ...
Magvak számláján ... ................ . ... _
Mezőgazdasági gépek számláján__ ... ...
Biztosítási dijak számláján ... _ _ _
Kamatszámlán _ ____... ... ... ___

3039 31 
71942 73 
63897 88 
21093 78 
34443: 29 

3758: 50 
16679 61

nyugdija 
nem visel

st es az uj 
a kezelési 

. együtt, az 
igazgatóság- 
jrazoiványok 
az érvénye­
sszére, előre 
z, hogy az 

a hivatali 
áru menet- 
dóság, mint 

kik a fent 
lulasztanák, 
örüiménvek

214855 214855 10

váltására 
ogy a saját 
yszerí útra 
14 nappal 

•ok csakis
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Vadászterület.
Budapesttől órányira fekvő Uuna-Haraszti urada­

lomhoz tartozó A gödöllői magy. kir. koronauradalom tiszta 
vérű tenyésztéseiből
5 drfo iimtháii és 26 drb pinzgaui 

fajta rj2—2 éves tenyészbika
folyó éri október hó 24-én délelőtt 9 órakor,
a gödöllői alsó-majorban szóbeli árverés utján el fog 
adatni. (Alsó-major a gödöllői állomástól 5'8 kilóméter­
nyire fekszik).

Bővebb felvilágosítással a gödöllői m. kir. korona­
uradalom igazgatósága szolgál. 4806

Magy. kir. föidmivelésügyi miniszter.

700 bold vadászterület
bérbe adandó.

A terület áll 120 hold dunaág és nádasból és 580 hold 
mezei vadászatból. Értekezni lehet

Franki Samu földbirtokosnál,
Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról,

Kiadó ménes;
teli vér és fii vér anyakanczák 
és háti lovak, riadó vörös* 
tarfitt ö kört in 6$» : 34 darab 
egy éves, lö drb kéiéves. Bő­
vebb felvilágosítást ad a 

Rődzekereszmri gazdaság 
posta: Pánczéicseh, 4768

T «jggggggMgeagggiiigaK f

Élelmi sserek értékest* 
tését esskéelik az elő­
irt e/s mellett

FelrlMgesltást és cső* 
aufolási atasltást in* 
gyen nynjt tagok és 

nem tagoknak.

d Magyar Gazdák 6 Értékesítésre ellopd
Hasnemfiket, füstöli 

kast, vadakat, száraye- 
sokat —élő és leSit álla* 
potbin, tojást, vajat, 

halat horgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsül stb.

Bazdálkodók!Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
hatósági közvetítő

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN,
6) Sürgdnyczim: Aurora—Budapest. (p

Burgonyái
bármily mennyiségben meg- 

v ételre keres 451£

AUER,
Bpesl, IX., Soroksári-ut 23.Az.nnsII készpénzei, 

számolás. Birtoklu-rlet!
2000 hold szántóföld)• 400 
hold rét. 400 hold ezabttd- 
legelő és 1000 hold erdei 
legelő szép róna vidéken 
25000 forintért föld s, dóval 
együtt esetleg olcsóbbért, és 
kívánatra fele része is, azaz 
egész en vagy cask egyik 
major bérbeadó. Szesz gyárt 
kívánatra építtetne a tulaj­
donos. A bérbeadással meg- 
bízatott Österreicher Bernit 
ur Nagykanizsán. 45452

Elsőrendű minőségű

és mezőgazdasági részvénytársaság
azéiött

Mandel Ednárd és Társai
Nyírbátorban.

bámulatos olcsó árban, a 
legnagyobb választékban 

kaphatók:
Házi nyíllak

kaphatók nálam darabonként 
1 koronáért, Kőrős-Ladiny bao 
Herkély János uradalmi kasz- 
iiárnáL 4825

Ajánlja előnyösen ismert, szabadalmazott NAGEL ADOLFkét tengelyű „BÓNI“ sketaligáif vízmentes ponyva, zsák és 
lótakarók gyári raktárában.

BUDAPEST,
V., Arany Jár.os-uteza i2. 

Telefon 35—93. XS-

Sárga
asztali hiü’gonya válogatott 
nagygumó» több wag ónnal 
eladó, ainontoinyai állomás­
hoz szállítva mmázsánként 280 
fillérért, Itiehtér iinperatűr* 

bnrsfonya 250 fiilé: éri. 
Szécai illés, Szila«-Balh ás.

4815

A szegedi mezőgazdasági kiállításnál „Uj és figyelemre- *jj
méltó* jelzővel, a párisi nemzetközi kiálíitáson bronzérem-
mel kitüntetve. Megrendelhetők lyirbitorlMU, fenti %ESNBSÍBBg«55
czégnél, Budapesten Kann és Heller és Bacher Rudolf m&s rendszerű e 
czégeknél, valamint a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél*. at-I

Magyar-Óvári m. k. gazd akadémia gépkisérleti állomása.
53. szám 1899. (Másolat).

Tekintetes Mandel Ednárd és társai uraknak
Nyírbátor.

A kettős tengelyű ..Ilont*; nevezetű eke-taläg-Äjult»t, 
melyet Uraságtok saját gyírticáoyakkéní küldötteit megvizs­
gálás es kipróbálás vágott a gépkísérleti állomásközt oly
szerkezetnek találtam, mely tartósság, tekinteté, 
ben mósr a legmesszebb menő igényeket is kiélési.

Gazdáinak fontos!Felhívom
a t. ez. gazdaközöűség figyel­
mét a szabadalmazott

Göndör-féle
lírák? Emil
állattenyésztési m. k. 

felügyelő
I Cudapest. VII., 
Csömőri-út 15., II, 8.

Munkái I
Baromfi hizlalás í kos. 

50 fillér.
Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók 1 kor. 
Tyuktenyésztés 2 korona. 
Led- és kacsatenyésztés 

2 korona.
Pulykáienyésztés 2 koz. 
Baromfi és tojás értéke­

sítő szövetkezetekről 
1 korona 90 füér.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz előlege« be­
küldése mellett.

repavagoP && % 5*:3?
>% x %%% gepree-oskJ 5 im $ P &

melynek ’munkaképessége és 
munkám Inő-etge elismert tö­
kéletes vágó késet önmagáktól 

élesednek.

Leszállított áraK Biapsten.
O. A. jegy ti kézi hajtásra K, 80 
G, B. # járgányhajt. K. 140 
G D. 3 gőzerőhajt. K. 209 
M ’grend ad égeket és fö'viiégo- 

sitáok&t eszközei

Göndör János
Szont-Mihályfa, u. posta 
Szigetvár. " 4729

S 35 SS-Bií-5 s y VÄ 45 ö-*
BMma ®tí
ä N’giS

Tej feli! itöígép
uj állapot bau, kitűnő svéd 
gyártmány óránkéni 100 liter 
tejre 50 forintért eladó.
Spitzet* Ede, Nagyvárad.

47159

1 Vadalomból
eredő használt ííőz<«x£g>l<> és 
fekvő gépeket készpénzzel 
veszeti vagy egerébe, első­
rendű uj gépeket szájatok 

kedvező lefizetés mellett. 
Tímár Ede Budíipest, Vi., 
Csengevy-uteza 62/B. 4775

£ «L &

gazd, akad. tanár

me?«.

Mtiáeeladis,
■atomtélei, 

waioäbtrlit, 
gépeli Tritt«

. . • ' «« «ládája
’«íei.l.t.rabíi.a •

„Molnárok Lapja*1
(S„a, Jóttef-kínt 33.V

e
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
mmdea szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 60 fillér.

Csak mezőgazdái: és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis & hirdető czlraé-
Csali oly levelekre válaszolónk, melyetclcel válaszranelt kitételére! közlünk.

ÉSSTKirSHIRBETÉSEK ELŐRE FIZETESDŐK. szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek,

«*•33,1

mm.

os

se

)an, a 
kban

;ax es 
rában.

Pályázat,
Gróf Amiráasy Gyula ur t. dobi 

uradalmában segédkönyielői 
állás jött Ürest désbn, mely 
azonnal be;8:tend5. Pályázhat­
ok felsäbb gazdaság!- tanin­
tézetet esetleg kereskedelmi 
iskolát jd sikerrel végzett, 
fiatal nőtlen emberek, A kik a 
könyvvitelben már ut'-mi Jár­
tassággal birn.k, előnyben 
lészeaölnek. Évi fizetés teljes 
ellátáson kisül 450 kor, Saját- 
keziileg irt folyamodványok 

bizony itványmásolatok kai 
Torday .1 őz s e I tiszttartóhoz, 
T.-tiob k'Hdetidök. ;7-5

Gazdasági segédtiszt
nyugatmagy «országi itrada- 
da'omba kerestetik. Fizetés 
évi 600 korona, lakás, éie'ma- 
*-•». ÍS is f* világítás. Csakis 
keresztény, nőtlen oklereies 
és némi gyakorlattal bitó 

gazdatisztek pályázba'nak. 
Kiránaíos a tót nyelv bírása. 
A „Magyar Gazdatisztek Egy­
lete- tagjai előnyben részesül­
nek. Rövid folyamodványok 

bizonyítvány más óla tok kai. 
melvck vissza nem küldetnek 
az l radalmi iyitZKulrtsda. 
Pozsony, tirSseling-nteza
5. czicaen kü!de-nd6k. 4809

Pályázat.
Gazdasági- vagy földmlves- 
iskolát jő sikerrel végzett ke­
resztyén nőtlen gazdatiszt, 
kinek már gyakorlati képzett­
sége is van _ katonakötele- 
zettségénok eleget lett — s a 
sző.'Smivolée s kezelésében 
teljesen jár:as, 1912, év ia-uár 
Hői gazdaságomban alkal­
mazást nyerhet. Fizetése tel­
jes ellátás — a havi pénz­
fizetés megállapodás szerint. 
Sajátkezűig irt bizonyitrány- 
máioiatok (melyek nem kül­
detnek Vissza) minél előbb — 
legkésőbb azonban november 
1-igi hozzám Szabolcsmegye 
Komoréba, u. p. Kény; s- 
Listka — czimre küldendők. 
Sza ián czy Bertalan földbirt. 4807

Kertészt .......
január 1-én va!6 belépésre, ki 
a kertészet összes ágaiban 
jártas, kis 600 rj angolpark, 
80(1 {j. gyümölcs és zöldséges 
téli uvegbáz és melegágy ke­
zeléséhez érté nős kis család«, 
józan szorgalmas egyént ke­
resek. Éri fizetés 24Ó korona, 
1200 liter búza. 480 liter ten­
geri, 30 kiló szalonna, 20 kilő 
só, 2 sertés tartása a legelőn, 
saját háza részére szabad 
főzelék, szabad lakás, ttizre- 
v,*lő. Czitn : Török Szák ősi 
uradalom Tőrök-Száios, Te. 
roesmagye. 4805

Gazdatiszt.
ki önállóan egy 3000 hold ter­
jedelmes gazdaságot kezelni 
képes, január t-é o felvétetik. 
Ajánlatok „önálló*’ jelige 
alatt Sfkray hirdetési irodá­
jába intézeti (lök Budapest, 
Yáczi-kürut 33. 4820

Gépési-hotáes,
ki ily minőségben már gazda­
ságban működőit, a cséplő­
gépek és egyéb gazdasági 
gépek kezelésében és javítá­
sában járatos, valamint a szi­
vattyús-, mélyku ak javítását 
Is érti, 1902. évi január 1 -éré 
kerestetik. Ajánlatok Wels* 
Vilmos földbirtokos czim éré 
I.isjfo* intézendök.- 4817

Kerestetik
nőtlen szerény igényli gazda­

sági segédtiszt. Ajánlatok 
Rétbi Béla Pa-Kuria, u. j». 
Mezőtúr in ézendők. 48HT

üjérel itichárd
Ozorai traztiasőjffában 

egy Írnok kerestetik no­
vember január 1-én belépésre. 
Pályázat oly egyénektől vétetik 
figyelembe, kik már több 
éven át nagyobb gazdi Ságban 
működtek és úgy az irodai 
teendőkben, mint a külső 
gazdaság minden ágizataban 
teljes jártassággal bírnak, 
fövi fizetés 600 korona, teljes 
ellátás mosáson kiv ül. Folya­
modványok bizony it ványmá- 
solatokkal, melyek xnssza 

nem küldetnek (íyérei 
Kirhárd árhoz intézve 
U vada mi Tiszttan óság Toina- 
Ozora czlmen knldetKiők- 4736

ÁLLÁST KERESŐK.
Y :iü'.vsz<‘ iiímik Irisí

föl dm. iskolát végzett," 8 évi 
gyakoristt*»l bíró, 30 éves bős 

* gyén azonnali beiéi és re 
áVaet keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 476V

Gazdasási ellenőri
vagy gaz fia sági küuyvelSi állást 
keres egy izr,, nős, Fis esaládu 
egyén, ki kitii f, bizonyitvá- 
uyoitkai rőadelkezik, a kettős 
kÖGyviteiben tökéletesen jártás, 
beszéli a magyar. Hímet és 
tói nyelvei.— Szükség cselén 
óvadékkal is rendelkezik. Szi- 

megkeresések „Gazdasági 
konvvvelé “ jelige a lett a "ki- 
adóhivatalba kéretnek. 4508

FSWrairesiskoIát
végzeit, y évi gyakorlati»! 
rtndelkeeS fiatal.. nfis, 27 éves 
keresztény egyén; ki jelenleg 
is nagy ui adatomban van 
alkalmazva mint ispán, alá­
zattal fordulok mindazon 
nagy urakhoz, kiknek szük- 
sé*o van igaz n megbízható 
szolid életil szorgalmas 
gazdára, hálás köszönettel 
fogok íenai kegyükért. Czim 
a kiadóhivatalban. 4739

Kezelőtiszti,
ispáni ájiáfct keres újévre 31 
éves, rét, nős^ 31 évi praxis­
sal biro végzett gazda, tar­
talékos tiszt, ki jelenleg 30CK3 
holdas birtokot kezel mint 
számvevő. Igényei szerények, 
kívánatra jó referencziávai 
szolgálhat. Ajánlatok Szabó 
László az ám vevőnek Bálra, 
u. p. Tokaj kéretlek. 4756

Gazdatiszt
nos, 39 éves, róm. kaih. £2 
évi kitűnő gyakorlatiai, ügy 
a kill mint & belgazdaságban, 
állattenyésztés, tehenészet, 
hizlalás ka. ül teljesen jártas, 
jó bizony ti ványai vannak, jő 
referencziákkal rendelkezik — 
beszéli a magyar, német 
román nyelvet "jól, szerb és 
tói nyebet keveset. Fáradat- 
lan szorgalmú erélyes 12 
év óta egy 2000 holdam gazda­
ságot önállóan kezel, birtok 
bérbeadása végett mielőbbi 
belépésre állást keres. CL ina 
a kiadóhivatalban. 4*87

Gazdatiszt
32 éves, nős, izraelita, íö.'d- 
mivesiskolát végzett, tt 12 év 
óUi nagy gazdaságokban fő­
nökei teljes megelégedésére 
kitartó szorgalommal működik, 
november 15-ére állást k< rvs. 
Szikes megkeresések „Erélyes 
4764* czlmen a kiadóhivatalba 
remek. 4764

Gépísü-koiács
31 éves, kinek mozgony-, 
fekvő- és dynamó-gépvkr 51 
vizsgája van, valamint vég­
zett. patkoló-kovács, több évi 
gyakorlattal, szerény igényű, 
egy jobb uradalomban állást 
keress. Fehér Lsjos. Budapest, 
Vili., Lujza-utcza 2*8. I. cin, 8.

4773

Vollen
rendelkező tiszt, izr. v állású, 
29 éves, hosszabb bizonyítvá­
ny okkal, november lére m 
birtok fölosztáaa régeit, állását 
óhajtja változtatni. Czim a ki- 
aclóhíratalbau. 4759

Írnok.
ki gymnasiumí érettségit vég­
zett, szép irássai bir, a leg­
szerényebb feltételek mellett 

egy nagyobb uradalomba 
ajánlkozik. Czim: Hubai

Fái Kramer Mór czlmón 
Fel-Aranyos, u. p. Aranyos 

4822

Alkalmazási keres
nős, középiskolát jó «ikerrel 
végzett s több évi tapaszt»-. 
lattal, ojtvány- ég homok- 
szőlők telepítés s kezelésében 
gyümölcscsel egyben, fás és 
zöld ejtés készítésében 8 leg­
újabban fásojtáa elő hajié sá- 
ban 5 régi szőlők gyérítésében 
is gyakoristtaI bír. Állást bár­
mikor elfoglalhat. , Szives 
me4keres'aekot- kór T. j< iíge 
alatt, amelyikei e lap továbbit.

•___ ____ ____________ 4823
ki tűni»

ispánomnak, ki egyik ung- 
megyei Oőö holds« birtokomat. 
érékig teljes meg< lége dósom re 
önállóan kezelte, kit azonban 
a jelzőét birtoknak bérbeadása 
miatt 1902. január I-ca el kell 
bor sátánom, jő helyet kerosek. 
Képzettsége és munka v re 
kifogástalan. Igényei szeré­
nyek, Ajánlatokat a követ­
kező czimre kérek: özv. bájt 

I Palay Gyulán Ssathmáry
! Király Anna, Üng-Tíbu- u. p 
, b.ob ránéz. 4*21

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
Kasznár

8zonnal felvételik Budapesthez 
közeli birtokra. Jártasság a 
gazdaság Összes ágaiban, pon­
tosság és szorgalom, továbbá 
a magyar és német, vagy 
magyar és szláv nyelv tudása 
megklvá - tátik. Fizetés800 kor. 
és deputatpm. Belépés deoz.

15-én. Ajánlatok lehetőleg 
német nyelven Maozurek 
Lajosnak, ŰtlŐ küidend«5k.

4773
Kertész,

ki maga is dolgozik, magya­
rul, németül vagy szláv n> el­
ven is beszél, d ?czembsr i-re 
Budapest medettl birtokra 
felvétetik. Ajánlatok lehetőleg 
németül Maczurek Lajos, Üt lő 
küldendők. 4773

Gazdasasi segédtiszt,
illei ve itazila»**! gyakor-
nofa teljes ellátással (lakás, 
élelmezés, kiszolgálás, fűtés 
éa világítás) és egyelőre 600, 
illetve 860 torona évi kész 
pác z j av adalmazás sál húré 

nrasvhe Rieh árt! tolnai 
uradalmában f. évi novem­
ber hő léve* alkalmazást 
talál.

Egy évi megfelelő próba- 
szolgálat után a végleges ki­
nevezés éi a rendszeresített 
nyugdíj intézetbe való felvétel 
történik.

Keresztény, nőtlen folya­
modók sajátkezűié# irt, jő 
sikerrel végzett felsőbb gazda­
sági tanintézet és illetve már 
más helyen szerzett gazdasági 
gyakorlatról tanúskodó bízo- 
nyitványmásolatokkaL orvosi 
bizonyitványnyal és lehetőleg 
fényképpel felszerelt ajánla­
taikat, melyekben a magyar 
és német nyelv szóban és Fás 
ban való bírása is igazolandó, 
bÖvetkB.Ő czim alatt küld­
jék be :
I'reiherrlich I*rasche von 
Wartiiibersr1s<*he «General« 
JDIreetion. Wien, I. Opern* 

rí ny 5. 4748

Tehenész
a gerlai uradalom részére 
kerestetik, egy kellő gyakor­
lattal bitó, a fejés, ápolás, 

elles, borjuceveién körüli 
teendőkben jártas, nős egyén. 
Személyesen megjelenők előny­
ben részesülnek. Bizonyítvá­
nyok Blasciük Gyula urad. 
számtartóhoz, Gerla (u. p. 
Bék s-Csaba) küldendők. 4779

Gazdasási feliis.velő
kerestetik, e:élyes, szorgal­
mas, szerény igényű, előnybe 
részesül, a kinek neje az ura­
sági ház vezetéséhez alkalmas 

és esetleg gyermektelen. 
Ugyanoda főtdhenes és nőtlen 
kertész kerestetik. Ajánlatok 
„felügyelő* jelige alatt Post- 
restante Győr, küldendők. 4778

Gazdatiszt
kerestetik. Ajáníaiok bizo- 
nyiíványmáé ólatokkal F tankl 
Ede, Nagy-Sárö iBarsmegye) 
ezimre küldendők. Ajánlatok 
nem küldetnek viasza. 4783

Tál a Elírná II
lévő nagy bérgazdaság nőtlen 
Kzámtartét keres, ki a kettős 
könyvvitelt és mérlegkészítést 
ala posan érti. A járdái ok eddigi 
működés és fizetési igény meg­
jelölésével „BérgaztlasAsr 
•’i.*" jel alatt Biocknei L hirdető 
irodába (Budapest, Sütő-utcza) 
czimzendők. 4784

3BB
Igán ssfp, vtiogatott rtrOf- 

larks sinucenthali jellegű 1—2, 
(8) éves 184«

növendék ökör 
és Qszö borjakat

ugyisintén légprtraibk 
íekBlnl való és

járasos ökröket
legjetónjosabb árakon ajáa-

Klein és Spitzer 
Kls-Czelli kereskedik.

Megrendelések egye ts' g ssertnt 
bármikorra Is el fövi diainak.

Eladó öfcörtlnó.
50 darab tavalyi aiső rendű, 
erdélyi öktirtiné eladó méltó­
ságé 8 báró Bornemisza Elemér 
ur hadrévi gazdaságában. 
Vasútállomás .Aranyos Gyérea, 
Kolozsvár mellett. Közelebbi 
ertesifé&fc fid Neméayi József 
intéző, H&drév, posta Garend, 
Erdély. _________  ; 4W0-1

Eladó ménló
„Buzgó- angol teli vér után 
előszállást ménesből származó 
10 érés sötétpej 171 ezenÜmé­
ter magas, jól fedező mén;ö 
eladó a tiszaszőllősig&rí gazda­
ságban, pos*a és Vasút Tisza- 
Szőliős. 4818

Kulcsárt
keresek 1902. január l-'-e teljes 
ellátás és 800 korona fizetéssel. 
Megkívánta.iik szép és gyakor­
lott írás, irodai munkákba ni 
já'-íasság, földmives. tejgazda­
sági vagy vlncz öllé r-i sk ólai 
képzettség, szorgalom, erély 
és teljes megbízhatóság, miket 
bizonyítványokkal igazolhat. 
Bizonyítványok Hidj a-p, aszta, 
pta Szedivs, Tolnamegye Zöld 
kasznárnak küldendők. 4791

190*3.
január í-én leendő belépésre 
gazd. akadémiát végzett né­
hány évi gyskoríatlal bvö 
uötlen segédtiszt kereste­
tik, izr. va'dáaoa« előnyben 
részesülnek. Teljes ellátáson 
kívüli fizetési igények megje­
lölése és bizonyitrány’máaola- 
tokkal fel-zerelt pályázatok 
firász Z§i^moinl. Sfoh«*«- 
lidt ii p. Szerep. Binar megye 
czimre kéretnek. 4792

Gépós*
vlaisg-áscott, nagy <>!>$> ura* 
dalomból kitűnő gyakor­
lattá!. ki a katóHíPííígnál 
ase arsienalban dolgozott, 
az: ós8.zí'<í sraz<$ifcs;ijg:l g-<í|>ek 
kezelését és javíiásót, 

ng-yszinte a vitamos 
írépek kezelését és a vil­
lamos berendezést is tel­
jesen érti, a hirtok bérbe­
ad ilsa miatt állást keres. 
Mittenő Idzoiij itványok * 
jó refereneziíik; Czime a 
kiadóhivatalban. 4798

Gyermekek mellé
a.jflnlli«izik k»x«|>h»ru 

«izvesfy «f>. ( íimo: 
tdorján I4n««né ruspwfc. 
I.aiiany.

SiesigjárveíetS,
fiatal, nős. család nélküli, ki 
a kassai szeszfőző tanfolyamot 
jó sikerről xég. zte, ezen rí vül 
vizsgázott gépkezelő is/jelen- j 
leg is egy nagyobb uradalom­
ban alkalma zásban van. ki a 
me?Őgazdasági . szészgy ártás- 
b»n teljesen jáHas s eddig is 
ige ü szép eredmény nyel ön­
állóan működőit, á'.lást Le es. 
Eddigi működéséről kitűnő bú 
zonyitv'áayck állanak rendel- ; 
kezésre. Czim > kiadőhivai at- .. 
ban. 4567

Gépész-kovács,
ki ily minőségben nagyobb 
uradalomban mái* működött, 
a jő bizonyítrán okkkt iea- 
deisezik, éliá-t k<rés, Czime :
JPoloneez I’éter Ijpest,
Dotó-u 30.

Kezelötiszti
állást keres a gazdaság min­
den ágában jártas 15 é-i gya­
korlattal,föld míves és tejgazda­
sági szakiskola ü z lei, v (?z eiőitan- 
íoiyamát végzett 37 ér ég, nő 3, 
gyermokíelen gazdatiszt Czim 
a kiadóhivatalban. 4707

ÁLLATOK.
Telel tetésre

keresek 30—49 darab számos 
marhát, vagy ennek inegielélő 

növend’k marhát, tavaszi 
szalma és zöldtakarmány 
bőven van. értesítést meg­
keresésre Majláth András 
Esztró, u. p. Kiráiy-Darócz 
Szatmárjiegye. 4645

Vöröstarka
tinó

éS
■a ewuszo

fegpriffiibli, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
valé ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
fegoicsÉb árért láilükoznak
weile^ mm\

Kls-Czslii keresi edők. 
Bronz pnlyha

Gödöllőről származó' törzsek 
tisztavérü ivadékai közül 
huszonöt darab eladó. Len- 
gyendi uradalom Hevesmegye, 
posta Bátony. 4710

FajebeJk,
rémek átlátok, a legn&gjóbb 
óriástő! a legk'gebb tör. Mg 
minden f íjban nyersen ég. ido- 
mi: t a. óriás azeut- bernátfc i, 
njfunlandí, doggok, ómrz és 
angol agarak, köpök, vérebek, 
pointer; setter és német vizs­
lák, rattler, fox terrier, borz- 
ebek, kínai meztelen agarak, 
mopsz, msjom, selyem- és sza­
lon pincsik, spitzék, törpe fél­
kilós ebecakék stb. Nevelésre 
és idomifásra elfogadunk, oSe- 
réket és vételt eszk'izltink. 
Éiővadak, ragadoVók vétele 
és eladáaa, anyura macskák, 
ó iás nyálak, íyjlmromli, 
óriás Uxdok, kacsák, pulykák, 
párák, g> (ingyiyukok és lyuk­
ra jók, tény észképes n'g.Y he­
ir sek rémek diszgalambek. 
méhek, kantárak, gépek é* 

.« s/,közök. Vizáidk, még né­
hány kői tök és idomiíoit kap­
ható. l’nj baromfi dó zgalam­
bokból a fölösleg, míg a kész­
let tart, öle ó árakon kapható.

>5 éh rk szít ima kasokban 12 2b. koronáig, mloőség eze* 
iint. Árjegyzékeketbérmeatve 
küld a Telep vezetőség Tar 
(ií j esmeg/vj, " 4785

Importált
íimthRli uszőK V-íi—2 évesek 
20 • drti. — i drb ajyinezen 
Bíiiinazásu W éves tenyész­
bika. — 1 drb 3 éves Per- 
<■ hero ií ménesíkö. - 1 drb 
p./i éves simeoífiali bika s 3 
fir*. kii-jeneí kondnrazörü 
maiijtalieza tenyészkan 
IVs eves eladó, tiyapay FJtl 
gazdaságra,: Tükrtismajor 
u. p. és v. áíi. ií,.$$ieske 
Fej irmegye. tS12

VEGYESEK.

Föld tnl rcsisKolát
végzett, 36 éves róm. k»th, 
e.5:eijoa nős, gyenojkkelen 
ecyén, 9 évi gyak or lattal, a 
gazdaság minden ágában jár­
tas, több évig nagyobb tehe­
nészettel « s tej csarnokkal 

egy bekötött gazd «aägban 
mint ispán van alkalmazva, 
november Lére, esetleg ks- 
sőbb hasonló állást szenny 

feliét- lek melleit elfog»d, 
Czim: Póoácz György, Jász- 
Karaj enő. 4753

Foils* I,
mé-yes, 20 évi praxissal ép ok­
levéllel, nagy gazdaságok ke­
zelésére1 ajánlko ifc. Czim a ki- 
adőhivatalbao. 4789

t* £ pvs*-kovács.
vizsgázott ióvasaló, óbb évi 
gyakorlattal, tSő?. január 1-íe 
állást keres. Czim Székeres 
István, B.rzét •. Gömömegye.

4788

írnoknak
Ajánlkozik gszd^sági taninté­
zetet jelesen végzett okleveles 
S azdász, 2 évi gyakorlattal: 
bírja a magyar, német ée tót 
nyelvet- Űzi meat: Ve tier K őr­
nél Kassa, Férc néz József-'*-r

9%. • 4824

Üníiertési,
36 éves, a kertészét mindert 
ágában jártas, nagyobb ura­
dalomban álfáét keres újévtől, 
e-é $eg előbb í-?. Cz'iii a ki- 
adőhivátalban. 4790 niitdendcmíl

és korú muraközt nehéz nó?í 
fejű lovak be zerzésére ajánl­

kozom. Czímezn : Steiner 
Harmano, Csáktornya, Mura­
köz. 4802

30 drb
eiőbasu ftezé és 39 drb tind, 
2N-2-3 évesek, si m men thál i faj 
eladó Kubinyi Márton gazda­
ságában, Erdö-Taresa, Nógrád- 
megye. Bővebbet a gazdasági 
íntézőségnél. Erdő-Tarcsa. 4792

Legolcsóbb, leghatásosabb

sltóp
a kőbányai szárított

hizósertéstrágya,
ur. Állami szdlöklepelíMi 
fényes sikerrel kiprő- 
halva, nasrynbb szőlő- 
SBZ«li»sí<r<fkl>an b .111111 la­
tos eredményűnek bi­

zonyult!
M.ijrfendeiéeek Sutét end ik.

Bpd-kiSiiyiti írigyasár.-gyár
4521 ‘czim alatt

Budapest, V., Báivány-u. 2.

33 éves,
gazdasági tanintézetet jelesen 
végzett, ev. ref., nagykorú, 
tartalékos fő vadász, ki a ma­
gyar és német nyelvet ugv 
szóoaü, mint Írásban bir ja, 
állást keres, mit rögtö a el ;Ls 
foglalhat. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4799

Pápai
m. lir. földmivesié  ̂elát 63 4 
gymnáziumi osztályt- jölesen 
veszett, lóm. katb. vallása 28 
éved, lös gyermektélén hac.- 
mentea egyén, 7. évi g) &to *- 
íáttiil, jelenleg is egy nagy ot b 
aií'ö dl uradalomban mini; ispán 
kérü éti tiszt több év óva 
sikerestn működik. Jártas a 
növénytermelés összes mi ve­
tési ágában, úgyeziotén a 
te he né - zet, hizlalás, kertészet 
és szőlőköz elésben, valamlüí a 
az egyszerű és kenős köh^ ve- 

‘éebtm és mérlegképes, 
szerény t alté-elet me Jelt 
1902. évi január hó í-ére vagy 
áp'ills l-ére kezolötlszü vagy 
ispáai állást keres. Czim a 
kiadÓSivfttai baa megtudhat ú, 

48 ?0

Mii kertesre,
nős, 34 éevs, uagyoib tin- 
dalomban á'lást kti-z^s azonnal 
vagy január l- re. Érti a disz- r őriéi zey. könyhakurtész '■« 
ü> dészetát, gy üa:tile-ésyetc-t, 
hiti gv.áz, meiegház, c iíiotn, 
narancs és pálcái kezelését, 

továb á spárgái!ajiatást, 
ananas nevetőst,homoki sző.ö, 
torkozelést. Czim Boh'czry 
ö 7a, Für, Kom árum m egep.

4SW

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert 3131

wiaeimi igazgatóságánál
StrlleH,

Morvaország.

Hassa vetőárpa
mig a készlet tart lOOkgként

19 koronáért kapható
vasat! állemásaiaktél.



KÖZTELEK, 1901. OKTÓBER HÓ l
81. SZÁM 11-IK ÉVFOLYAM,

etylen-lámpákNagyobb területek szántását gézekével
va#y* «MŰIM; ápégy

mélyrlgolszást izfilfi-telepitásekhez.

Írdíklltik UntaA, kegy sleeti eeieemsei ferdeljsaak,

WOLFF ERNŐ, iüBipmmE»p/íLft Gyár-utcza 48« szám

Kitűnő minőségű Eladó, esetlegSzarvasmarhák
gümőkórja

vágóhídi statisztika alapján 
páiyadijjal jutalmazott ér- 

--------  tekezés _____
irta:

Breuer Albert
közvágóhidi felügyelő állat­

orvos.
(A Magy. Orsz, Állatorvos- 

Egyesület kiadványa).
Á.v a, 1 borona 
portömentes megküldéssel

1 kor. ío nu.
Megrendelhető a »Közte­

lek» kiadóhivatalába.

nemkülönben mindenféle erdészeti 
magot ajánl a

.. , , anyakancza. állományának leszálliiS-Ä- 5'* Vílt' 5 azért vág, Több é*

ml- íap: 1,,sal,lr!' “)•“ fickle, Kcttiedrum-tól [Hir
mk. v II 513o] 9 eves angol teli vér, jegytelen bamanei f«q om'
magas, csont es szemhibától teljesen mentes esészJfff»? 9 JMagyar magpergeíő-gyár

Faragó Béla Zala-Egerszegen
minden kiálliíásón kitüntetve leg- 
4628 utóbb
Parisban ezüst éremmel. Gróf Forgách Lászlónál.

Egy és több vasú egyetemes
aozétokéim és

almivelő
eszközei

át? «Mreadti ■la«»** 6. «(Slawe »«Aezemtofl^ra orazágaerte legjobb hírnévnek és kelendÖE 

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

Bacher Rudolf
TI. kér., IVsgymezá-Bteza 68. a

írországi vezérképviselő: Szűcs Zsigraond.

Unicom
«tyctaaies vB tSgép sokoldalú használ
»«owiiaál, czélszerü szerkezeténél fogva égési 

Európában
* Mrnévnek és

* legnagyobb kelendőségnek
ÓfVMMí, ezeknélfbgva az összes eddigi vetőgépek 

között az j
első helyet foglalja el.

Árjafyaék és bővebb felvilágosítással készséggel!
szolgál: rjö"’1

i Melichar Ferenci *'• é* kir- kizárélages vstSgépgyára
Budapest,

VL ker.f Nagyrnező-utcza
Nyomatott a .Pátria" irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budist, ÜÍÜ^t 25.
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